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ttrico dello stadio Video. Il segnale applicato sull’ingresso verra prele-
vato sulle 4 uscite leggermente amplificato, per compensare eventuali attenuazioni Il
circuito funziona con una tensione stabilizzata di 12 volt.

eriamo Indicare come distanza utile 100 metri
circa.

Infatti, I'ampiezza del segnale che applicheremo
sul’ingresso di questo distributore, che normal-
mente si aggira intorno 1 volt picco-picco, 1a ritro-
veremo sulle quattro uscite leggermente ampiificata
(1.6 volt circa), per compensare le attenuazioni in-
trodotte dalla eventuale lunghezza del cavo scher-
mato.

Un trimmer applicato sull'ingresso, ci permette-
ra di dosare I'ampiezza del segnale in uscita, da
un minimo di 0 volt ad un massimo di 1,6 volt.

SCHEMA ELETTRICO stadio VIDEO

Come potete vedere in fig.2, per realizzare que-
sto distributore occorrono solo 5 transistor ed 1 fet
e poiché non & necessaria alcuna taratura, a mon-
taggio ultimato il circuito funzionera immediatamen-
te con la massima fedelta di riproduzione.

In parallelo alle due boccole d’ingresso, dove ver-
ra applicato tramite cavetto schermato il segnale
da distribuire, troviamo due resistenze da 150 ohm,
necessarie per pilotare senza distorsione una resi-
stenza di carico da 75 ohm.

Dal cursore del trimmer R3 il segnale raggiunge-
ra, tramite il condensatore elettrolitico C3, il Gate
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Potrete effettuare la regolazione di questo trimmer
anche controllando I'immagine su un monitor, col-
legato ad una delie quattro uscite.

Se noterete che I'immagine & troppa chiara, do-

* vrete ruotare il trimmer in senso orario, se noterete

che Fimmagine & troppa scura, lo dovrete ruotare
in senso antiorario.

REALIZZAZIONE PRATICA stadio AUDIO

Lo stadio Audio andra montato su un secondo cir-
cuito stampato siglato LX.1038.

Vi consigliamo di iniziarne il montaggio inseren-
do lo zoccolo per l'integrato MC.4558 (vedi IC1) e,
dopo averne saldati i piedini, di proseguire con tut-
tel liestere e gli elet-

iva/negativa dei

nello stampato gli 8 transi-

o la parte piatta del loro cor-

trato in fig.6, cioé nel caso

e a sinistra, verso IC1, men-

tre nel caso dei transistor visibili a destra, verso
c11.

Quando innesterete nel relativo zoccolo I'integra-
to IC1, controllate che il lato del suo corpo in cui
@ presente la tacca di riferimento (vedi il piccolo o),
risu

nav tampato entro il
mobile, fi ta e i due potenzio-
metri, accorcl ro perno quanto basta per
tenere la man 1 mm. circa di distanza dal

pannello.

Per effettua amenti con | due potenzio-
metri, dovrete del cavetto schermato, non
dimentic re la calza di schermo an-
che al ¢

Quand manopole nei due potenzio-
metri, I'l varsi a meta corsa, infatti,
tenendo le posizione, in uscita pre-
leverete la stessa ampiezza di quei-
lo applic o]

Ruotando la in senso antiorario, il se-
gnale che ulle boccole di uscita risul-
tera atten , mentre se lo ruoterete in
senso orari che preleverete sulle pre-

se di uscita lificato di 16 dB.

Potendo plificare separatamente
il segnale d stro e quello del sinistro,
potrete corr sare a vostro piacimento il
livello de fase di duplicazione.

Per evitare dei loop di masse, tutte le prese d’in-
gresso e di uscita, comprese quelle del segnale Vi-
deo, andranno montate sulla lastra di bachelite che
vi forniremo assieme ai circuiti stampati.

Questa lastra andra poi fissata sulla parte poste-

riore del mobile con delle viti in ferro e relativo dado.

Ad ogni presa dovrete collegare la calza metalli-
ca, mentre il fito centrale al terminale isolato.

Dal lato opposto, dovrete collegare la calza me-
tallica al terminale di massa ed il filo centrale al ter-
minale presente in prossimita degli elettrolitici, co-
me abbiamo illustrato in fig.6.

Questo stadio Audio pud essere utilizzato sepa-
ratamente, anche per convogliare il segnale di un
preamplificatore BF verso quattro amplificatori Ste-
reo o registratori di musicassette sempre del tipo
Stereo.

PRESA SCART

Se lo desiderate, potrete eliminare tutte le prese
BF ed uscire con un ca wvisto di presa
Scart.

in fig.9 abbiamo illustrato su quali terminali biso-
gnera applicare it segnale Video ed il segnale Au-
dio/destro e Audio/sinistro.

Presso un qualsiasi negozio TV ¢ possibile repe-
rire delle prese Scart, gia provviste di cordoni di di-
versa lunghezza.

COSTO Di REALIZZAZIONE

Il solo stadio VIDEO siglato LX.1038, composto
da un circuito stampato, un fet, transistor, resisten-
ze, condensatori e 5 prese schermate, piu il cavo
coassiale per i collegamenti, ESCLUSI mobile e sta-
dio di alimentazione........cccccvveeeeeunnienn. L.17.000

Il solo stadio AUDIO siglato LX.1038, composto
da un circuito stampato e da una basetta in bache-
lite per il fissaggio delie 10 prese schermate, I'in-
tegrato, i transistor, le resistenze, i condensatori,
i due potenziometri completi di manopole, piu ca-
vo coassiale schermato, ESCLUSI mobile e stadio
di alimentazione..............ceeevvvvvvieeeveennnne L.43.000

Il solo mobile, modello MO.1038, completo di
pannello frontale forato e serigrafato.....L.38.000

Il solo circuito stampato Video !

LX 1039t L. 4500
il solo circuito stampato Audio

[ O 10 < R L. 7.500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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Tempo fa ci ha scritto un radioamatore che, aven-
do acquistato un alimentatore stabilizzato commer-
ciale in grado di erogare 12 volt 15 amper, ci chie-
deva perché, alimentando un piccolo ricetrasmet-
titore sui 144 MHz, ogniqualvolta passava in tra-
smissione la tensione in uscita saliva a circa 15-16
voit, malgrado I"assorbimento risuitasse inferiore ai
4 amper.

Dopo aver preso in esame il suo schema elettri-
co, gli abbiamo consigliato di collocare dei conden-
satori di fuga in determinati punti, onde evitare che
neli’integrato stabilizzatore e nelle basi dei transi-
stor potesse entrare dell’AF, causa delle variazio-
ni da lui riscontrate.

Successivamente ci sono giunte altre lettere da
parte di proprietari di vari tipi di alimentatori, utiliz-
zati esclusivamente per alimentare dei ricetrasmet-
titori ed in grado di erogare 14-16 amper, che la-
mentavano il fatto che di frequente saltavano i fi-
nali di potenza e, conseguentemente, entrando néi-
le apparecchiature ad essi collegati tensioni di
20-22 volt, immediatamente queste si bruciavano
causando danni per svariati milioni.

Proprio per questo motivo i nostri lettori ci chie-
devano di pubblicare un alimentatore affidabile in
grado di erogare circa 20 amper, provvisto di una
efficace protezione, che togliesse istantaneamen-
te la tensione sull’uscita nell’eventualita in cui que-

Fig.1 Ecco come abbiamo disposto all’interno del mobile tutti i componenti dell’alimenta-
tore da 25 Amper. NOTA: il pannello frontale I’abbiamo ricavato noi da una lastra di allumi-
nio, quindi non & da escludere che V'industria che ce lo fornira completo di disegno seri-

grafico, vi apporti qualche variante.
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Chir olvere quest inc  eniente
sostitu
comm { Oro unziona-

mento e completamente diverso

| diodi zener oltre a risultare pitl lenti, presenta-
no lo svantaggio che, all'aumentare delia tensione,
aumenta proporzionalmente la loro corrente di as-
sorbimento

Ad esempio, se nel nostro circuito di protezione
sostituissimo il diodo DVS con un diodo zener da
13 volt, fino a quando ia tensione rimarra sui 12,5
- 13 volt, questo assorbira all’incirca 1 milliamper.

Se la tensione dovesse improvvisamente saiire
a 14 volt, {a corrente assorbita dallo zener potreb-
be raggiungere i 10 milliamper e, se salisse ulte-
riormente il suo assorbimento, potrebbe assestar-
si sui 30-40 milliam er.

| diodo DVS da 15 volt, co-

m 0 a quando la tensione non
su questo assorbirebbe dal cir-
cul 1amper.

Sse Improvvisamente salire
a1 0001 secondi questo DVS
as € u a acorrente erogata dall’alimen-

tatore, cioe 30-40-50 amper e, conseguentemen-
te, provocherebbe un cortocircuito 1aeale.

Dicendo questo, qualcuno potrebbe gia essere
tentato di utilizzare questo solo diodo DVS per far
saltare un eventuale fusibile, se non che, risuitan-
do questi fusibili troppo lenti, i 30 amper dell’ali-
mentatore fluirebbero attraverso questo diodo fino
a distruggerio.

Per risolvere questo inconveniente, occorre sol-
tanto applicare in serie al DVS una resistenza da
100 ohm, in modo da limitare la corrente ed utiliz-
zare la caduta di tensione presente ai capi di que-
sta resistenza per eccitare un robusto diodo SCR,
in grado di sopportare correnti dell’ordine dei 50
amper.

Anche se il costo di questo diodo DVS, pid quel-
lo del diodo SCR da 50 amper, incidera notevolmen-
te su quello complessivo del kit, tutti voi concorde-
rete nel ritenere che & sempre meglio spendere
qualche decina di migliaia di lire per una efficace
protezione, piuttosto che correre il rischio di bru-
ciare ricevitori o ricetrasmettitori del costo di sva-
riati milioni.

Per terminare, aggiungiamo che questi diodi ven-
gono costruiti con diversi valori di tensione e nella
tabella sottoriportata indichiamo quelli minimi e
massimi necessari per portarli in conduzione, cioé
per ottenere il cortocircuito:

Poiché la tensione di alimentazione di ogni rice-
vitore e ricetrasmettitore & compresa tra 12,6 - 13,4
volt, abbiamo scelto per la nostra protezione il
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1,5 KE 13 12,4 13

1,5 KE 16 15,2 16

1,5 KE 20 19,0 20

1,5 KE 24 22,8 24
) 1,5 KE 39 28,5 30

1,5 KE 36 34,2 36

1,5 KE 43 40,9 43

1,5 KE 51 48,5 51
1,5 KE 68 646

1,5 KE 82 77,9 82
diodo:

1,5 KE 15 volt

Non & consigliabile utilizzare il diodo 1,5KE 13,
perché potrebbe entrare in conduzione con una ten-
sione di 12,4 volt, che & un po poca.

Anche se il diodo 1,5 KE 15 entra in conduzione
con una tensione di 14,3 velt, vi ricordiamo che
questo € un valore ottimale per tre semplici motivi:

1° se I"alimentatore funziona correttamente, la
tensione rimarra stabilizzata sul valore che ayre-
mo prefissato, che potrebbe essere di 12,0-12,5
~ 12,8 - 13 voilt;

2° se in fase di taratura sbagliassimo a ruotare
il trimmer che prefissa il valore della tensione d’u-
scita, superando i 14 volt, immediatamente entre-
rebbe in azione la protezione;

3° se nell’alimentatore dovessero saltare uno od
entrambi | finali di potenza, anche se la tensione
salira a 25-30 volt, nel ricevitore o nel ricetrasmet-
titore giungerebbero soitanto 14,3 volt per soli
0,000001 secondi.

Questa tensione di 14-15 volt, come gia vi ab-
biamo accennato, si potrebbe mantenere per circa
10 secondi, senza arrecare alcun danno all’appa-
recchiatura.






IMPORTANTE

Poiché in questo aiimentatore abbiamo inserito
anche un disgiuntore automatico, che ha un tem-
po di distacco di circa 1 secondo, molti potrebbe-
ro pensare che la “super” velocita d’intervento, pari
ai 0,000001 secondi, alla quale abbiamo fatto cen-
no, sia solo frutto della fantasia.

Qui torniamo a ripetere che il diodo DVS eccita
I'SCR in 0,000001 secondi, quindi anche somman-
do a questo tempo il ritardo di eccitazione del’SCR,
possiamo avere la certezza che dopo soltanto
0,00001 secondi, sull’uscita non sara presente al-
cuna tensione, peiché gia completamente corto-
circuitata dal diodo SCR.

A questo punto, se al disgiuntore automatico
fossero necessari pitl secondi per scattare, cid non
ci interesserebbe piu, perché sara’SCR a togliere
con il suo cortocircuito la tensione dai morsett| d’u-
scita e non il disgiuntore.

Il disgiuntore serve soltanto, in presenza di que-
sto cortocircuito prodotto dall’SCR, ad aprire il po-
sitivo di alimentazione, per evitare che il ponte rad-
drizzatore RS1 possa surriscaldarsi.

NOTA: in questo alimentatore non & stata volu-
tamente inserita una protezione per i cortocircui-
ti, perché in pratica non servirebbe a nulla.

Infatti se si provocasse involontariamente un cor-
tocircuito, i finali sopporterebbero questo sovrac-
carico senza danneggiarsi, limitando automatica-
mente la corrente in uscita per breve tempo.

SCHEMA ELETTRICO

Anche se lo schema elettrico di questo alimen-
tatore & molto sempiice, vi anticipiamo che non rien-
trera nella categoria degli aiimentatori economici,
perché per la sua realizzazione abbiamo utilizzato
un trasformatore di alimentazione sovradimensio-
nato da 600 watt, in grado di erogare 25 amper con-
tinui, una robusta aletta di raffreddamento neces-
saria per fissare i due transistor di potenza, un in-
tegrato LM.317, un ponte raddrizzatore da 35 am-
per, uno strumento per controllare la corrente as-
sorbita, resistenze a filo corazzate per schermarle
dall’AF, ed una ventola di raffreddamento per po-
ter dissipare pill facilmente il calore generato.

La protezione, vale a dire il diodo SCR da 50 am-
per, il diodo DVS ed il disgiuntore automatico, rap-
presentano un “optional”, quindi questi componenti
verranno forniti solo se richiesti espressamente.

Abbiamo usato un disgiuntore automatico in 50-
stituzione dei normali fusibili, percheé presenta il
vantaggio di permettere I'immediato reinserimen-
to della tensione raddrizzata, alzando semplice-
mente una leva.
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Se ci fossimo serviti di un portafusibile da 20 am-
per, di dimensioni mastodontiche, ogni volta che
questo si fosse bruciato, ¢i saremmo trovati in dif-
ficolta a reperirne uno di riserva presso un quailsia-
si negozio per elettricisti.

Come potete vedere in fig.2, dal secondario del
trasformatore T1 preleveremo la tensione alterna-
ta di 22 volt 25 Amper che, una volta raddrizzata
dal ponte RS1 e filtrata dal grosso condensatore
elettrolitico C1 da 33.000 microfarad, ci permet-
tera di disporre di una tensione continua di circa
30 volt.

Le due ferriti siglate JAF1 e JAF?2 applicate tra
I'uscita del ponte RS1 e i due capi del condensato-
re elettrolitico C1, ci serviranno per bloccare even-
tuali segnali spurii di AF, che potrebbero entrare at-
traverso la rete di alimentazione, mentre la resisten-
za R1 posta in parallelo a tale condensatore elet-
trolitico, ci servira per scaricarlo velocemente ogni-
qualvolta toglieremo la tensione di rete, o scattera
il disgiuntore automatico.

Facciamo notare che il terminale negativo vie-
ne direttamente collegato alla boccola di uscita,
passando nuovamente attraverso la ferrite siglata
JAF4,

It terminale positivo viene invece collegato al di-
sgiuntore automatico F1, che potra anche esse-
re sostituito da un fusibile da 20 amper per rispar-
miare sul costo complessivo del progetto.

All'uscita del disgiuntore F1 troviamo collegato,
tra il terminale positivo ed | negativo, il diodo SCR
da 50 amper siglato SC1.

Se per un qualsiasi motivo la tensione sui mor-
setti d’uscita superera i 14,3 volt, il diodo DVS1 sj
portera subito in conduzione e, cosi facendo, ai capi
della resistenza R10 sara presente una tensione
che eccitera immediatamente I'SCR; quest’ultimo,
portandosi in conduzione, cortocircuitera il termi-
nale positivo con il negativo, facendo cosi scatta-
re il disgiuntore automatico siglato F1.

Chi pensasse che il punto piu idoneo in cui col-
legare I'SCR, sia tra ie due boccole d’uscita, sareb-
be in errore.

Infatti, se saltessero i finali, 'SCR provochereb-
be un cortocircuito tra le due boccole, ma cid po-
trebbe non far scattare il disgiuntore, perche la cor-
rente verrebbe assorbita dalla resistenza R3 che su-
bito brucerebbe.

Per visualizzare ia corrente erogata, anziché por-
re in serie al positivo un normale amperometro in-
dustriale, che risuiterebbe di dimensioni esagera-
te, abbiamo preferito utilizzare uno strumento da
250 microamper, applicandolo ai capi della resi-
stenza a filo R3 tramite un trimmer di taratura si-
glato R2.

Dopo ia resistenza R3, la tensione positiva pro-
seguira verso gli Emettitori dei due transistor di po-



























andra collegato alla spina di rete, interponendo tra
i due fili I'interruttore di accensione.

Vicino al trasformatore dovrete applicare il con-
densatore elettrolitico C1, completo della sua fa-
scetta di fissaggio.

Su tale base, fisserete anche l'aletta di raffred-
damento e poiche il metallo di quest’uitima risuite-
ra collegato al positivo dell’alimentatore, non do-
vra assolutamente toccare il metallo che risuita col-
legato al negativo.

Prima di montare questa aletta sul mobile, dovre-
te provvedere a fissare sopra ad essa il ponte rad-
drizzatore RS1 e la resistenza corazzata R3, utiliz-
zando una vite passante {vedi fig.8).

Nel kit troverete 6 bulloni in nylon, la cui testa
andra inserita all'interno della scanalatura dell’alet-
ta, per poi essere serrata su quest’ultima con i da-
di sempre in nylon (vedi fig.16).

Due bulloni andranno anche avvitati alle estre-
mita ed al centro della lunga aletta, che risultera co-
si perfettamente isolata dal metallo del mobile.

Se questi due bulloni di nylon sporgeranno mol-
to dalla superficie inferiore del mobile, li potrete ta-
gliare con una sega in ferro.

Poiché la base metallica di sostegno di tutti i com-
ponenti presenta una foratura standard, qualche fo-
ro lo dovrete aggiungere e qualche altro allargare
utilizzando una comune punta da trapano.

Di lato a questa aletta dovrete fissare la ventola
assiale da 220 volt che, con il suo getto d’aria, prov-
vedera a raffreddarla.

Per questo motivo, sulle pareti laterali del mobi-
le troverete delle asole, una delle quali consentira
I'ingresso di aria fredda e I'altra I'uscita dell’aria
calda.

A questo punto, potrete effettuare it cablaggio in-
terno e, poiché molti collegamenti andranno realiz-
zati con del filo di rame del diametro di almeno 3,5
mm., vi sconsigliamo di usare del filo rigido, per-
che poco flessibile e alquanto difficile da saldare.

Percio, il nostro suggerimento & di utilizzare del
filo flessibile a trecciola che abbia lo stesso diame-
tro, oppure due fili in parallélo del diametro da 2,2
mm., in modo da ottenere una sezione dei millimetri
quadri necessari per lasciar scorrere una corrente
da 25 amper. ‘

Se userete del filo di diametro inferiore, la ten-
sione suli’'ingresso del ricetrasmettitore scendera
anche pil di 1/2 volt quando I'assorbimento risul-
terd massimo, a causa della caduta introdotta dal-
la resistenza ohmica del filo.

1 fili che debbono avere questo diametro e che
cercherete di rendere i pill corti possibile, sono i se-
guenti:

- dal secondario del trasformatore al ponte RS1
- dall’'uscita di RS1 all’elettrolitico C1

- ddll’elettrolitico C1 al morsetto d'uscita negativo
- dal disgiuntore F1 allo stampato LX.1033/B

- dallo stampato LX.1033/B alla resistenza R3

- dalla resistenza R3 ai Collettori dei transistor
- dallo stampato LX.1033 al morsetto d'uscita +

Tutti gli altri collegamenti potranno essere effet-
tuati con del filo da 1 millimetro di diametro.

In fig.5 & possibile vedere tutti i collegamenti da
effettuare e come il filo positivo, che parte dalla re-
sistenza R3, vada collegato alla pista in rame pros-
sima aiC1, percheé risulti equilibrata la derivazione
per i due Emettitori di TR1 e TR2.

=0 NYLUN
1

ALETTA
L "
W
OVITE IN gase &
MOBILE

Fig.16 Per isolare |'aletta di raffreddamento dal metailo dei mobile, dovrete Inserire nelle
scanalature laterali i bulloni in nylon presenti nel kit. Il dado plastico dl questi bulloni, co-
me visibile nel disegno, andra utilizzato per il fissaggio e come distanziatore.

‘ C.s.

25


















3° dovendo realizzare sul circuito stampato una
matrice per 35 diodi, avremmo dovuto aumentar-
ne le dimensioni cosi da poter inserire tutte le piste
necessarie, quindi quelio che si sarebbe risparmiato
con i diodi si sarebbe poi dovuto spendere per il cir-
cuito stampato;

4° usando questi display a diodi led & possibile
utilizzare due strip femmina come zoccolo, cosi da
innestare e togliere il display senza effettuare al-
cuna saldatura.

Osservando la superficie di questi display poste-
riormente, si nota la presenza di due file di termi-
nali, che abbiamo numeratoda1a7 eda8a 14
{(vedi fig.1).

Facciamo presente che la matrice ¢ bidireziona-
le, vale a dire che si potra inserire il display nel re-

lativo zoccolo sia da un lato che dal lato opposto
e, in entrambi i casi, funzionera allo stesso modo.

Per capire come sia possibile comporre i numeri
da 0 a 9 con questa matrice, vi rimandiamo alle
figg.2-3-4, in cui abbiamo indicato il numero dei ter-
minali delle 7 colonne orizzontali e quelli delle 5 ver-
ticali.

in pratica, sulla colonna orizzontale va applica-
to il polo positivo, mentre sulla colonna verticale
il polo negativo di alimentazione.

Se vorrete svolgere qualche prova utilizzando
una piia da 4,5 volt, vi consigliamo di applicare in
serie ai terminali negativi una resistenza da 330
ohm per limitare la corrente, diversamente, potre-
ste bruciare i diodi led.

Se vorrete accendere il primo diodo led in alto
a sinistra, sara sufficiente che colleghiate al positi-
vo della pila il terminale 2 e al negativo il terminale
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Fig.1 Il display utilizzato in
questo progetto & compo-
sto da 35 diodi led, predi-
sposti come visibile qui a si-
nistra. Dal lato opposto del
ioro corpo (vedi figura a de-
stra) vi sono due file di ter-
minali, che abbiamo nume-
ratodala7eda8a14. Per
sapere come accendere un
solo led, una fila orizzonta-
le oppure verticale, vi con-
sigliamo di passare alle
figg.2-3-4.

6 come visibile in fig. 2.

Per accendere invece tutta la prima fila in alto,
sara sufficiente che colleghiate al positivo il termi-
nale 2 ed al negativo i cinque terminali 6-10-11-3-13
(vedi fig. 3).

Per accendere {’ultima fila verticale a destra, do-
vrete collegare al positivo della pila i terminali
2-7-1-5-8-14-9 ed al negativo il solo terminale 13
come visibile in fig. 4.

prove, vi renderete subito
n quaisiasi numero & suffi-
e positiva ad uno dei 7 ter-
ere a massa uno dej 5 ter-

i IC2) pilotata dal micropro-

accendere in multiplexer i
35 diodi led presenti nel display, i soli che vi per-
metteranno di ottenere il numero richiesto.

SCHEMA ELETTRICO

Passando allo schema elettrico di fig.7, potrete
notare la presenza di due soliintegrati, tre display,
cinque led e sette transistor, indispensabili per pi-
lotare le 7 file orizzontali dei display (vedi da TR2
a TR8).

Iniziamo la nostra descrizione dalla tastiera vi-
sibile in basso a sinistra.

Sul retro della tastiera & presente un connettore
maschio siglato CONN1 (vedi fig.5), necessario per
stabilire ii collegamento, tramite una piattina, al
CONN2 che fa capo all'ingresso del microproces-
sore siglato 1C1.

Il microprocessore utilizzato in questo progetto
€ un 8T62E10 della SGS/Thomson, da noi pro-
grammato per svolgere questa specifica funzione.
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Percio nel kit troverete questo integrato contras-
segnato da una etichetta che riporta la sigla EP
1032, ad indicare che all’interno della sua memo-
ria & stato inserito un programma idoneo per il kit
LX.1032. c

Pertanto, se utilizzerete un ST62E10 vergine, il
progetto non funzionera perché sprovvisto di pro-
gramma.

Questo microprocessore per poter funzionare ri-
chiede una frequenza di clock, che si ottiene appli-
cando sui piedini 3-4 un quarzo da 8 MHz (vedi
XTAL) e pochissimi componenti esterni; troviamo
infatti un solo condensatore (vedi C5) collegato tra
il piedino 7 e la massa ed una sola resistenza (vedi
R1) collegata tra il positivo dei 5 volt ed i piedini 2-5.

Le resistenze collegate al piedino 17 servono per
polarizzare la Base del transistor TR1, ogniquaivolta
viene premuto un tasto sulla tastiera numerica.

Oltre alla nota acustica emessa dalla cicalina, si
otterra anche una indicazione visiva tramite il dio-
do led DL1.

Proseguendo nella nostra descrizione, vi faccia-
mo osservare ancora che dai piedini 18-19 di IC1
escono i dati seriali, che entreranno nei piedini
22-21 del secondo integrato siglato 1C2.

Questo integrato, come gia saprete, ¢ it decodi-
ficatore M.5450, indispensabile per pilotare in mul-
tiplexer tutti i diodi led dei display.

Come noterete, dal lato destro di tale integrato
escono 7 fili (piedini 18-17-16-15-14-13-12), che an-
dranno a pilotare le Basi dei 7 transistor siglati
TR2-TR3-TR4-TR5-TR6-TR7-TR8,. necessari per
fornire la tensione positiva alle colonne orizzontali
dei display.

La tensione negativa, cioé il collegamento a
massa delle colonne verticali, verra prelevata dal






















Poiché la parte arrotondata del corpo di questi
transistor ZTX.753 & molto meno in rilievo rispetto
a quella del transistor BC.237 (vedi fig.15), control-
iateli accuratamente prima di saldarli.

| terminali di tutti gli 8 transistor non li dovrete ac-
corciare, pertanto il loro corpo rimarréa sollevato sul-
lo stampato per I'intera lunghezza dei terminali.

A questo punto potrete rovesciare lo stampato,
inserendo nel lato sinistro dell’ultimo display, i cin-
que diodi led che vi serviranno per ottenere il se-
gno negativo e nel lato destro, il diodo DL1 ¢ la ci-
calina che dovrete sistemare orizzontalmente, sal-
dando direttamente i suoi terminali sulle piste del-
lo stampato.

Quando inserirete i diodi led che sono provvisti
di un terminale A (anodo) ed uno K (catodo), con-
trollate che il terminale pil lungo risuiti orientato
verso il punto dello stampato in cui & visibile la let-
tera A.

Per portare il corpo di questi led allo stesso livel-
lo con la superficie dei display, vi consigliamo di in-
nestare negli zoccoli i tre display, di appoggiare so-
pra a questi un righello, quindi di saldare i termina-
li dei diodi led tenendo il loro corpo appoggiato sul
righello stesso.

A questo punto, potrete saldare su una estremi-
ta della piattina a 8 fili il connettore femmina
CONN1 da innestare nella tastiera (vedi fig.9), e sul-
P’altra il CONN2 da innestare nel circuito stampato
LX.1032.

Poiche il CONN2 é polarizzato, cioé s’innesta so-
lo in un senso e non in senso opposto, mentre il
CONNZ1 si pud innestare in entrambi i sensi, fate

attenzione a non invertire le connessioni.

Per questo motivo in fig.9 abbiamo colorato in blu
il filo 1, per indicarvi su quale terminale della ta-
stiera questo filo dovra giungere.

Sempre a proposito del CONN2, per saldare i fili
sui suoi terminali, occorre sfilarli dal loro corpo e,
una volta saldati, innestarli, facendo in modo che
la levetta di aggancio entri perfettamente nella fes-
sura presente sul corpo plastico.

Completate tutte queste operazioni, potrete inse-
rire negli zoccoli presenti sullo stampato LX.1032
i due integrati IC1 - IC2, rivolgendo la tacca di rife-
rimento a U presente sul loro corpo verso destra
(vedi fig.10), quindi la rete resistiva R6, anche sen-
za rispettare il verso della tacca di riferimento.

IL MOBILE

Non abbiamo previsto alcun mobile per accoglie-
re questo progetto, perché non possiamo ovviamen-
te conoscere né il colore né il tipo di arredo presente
nella sala da biliardo in cui verra sistemato.

Far costruire ad un falegname una scatola ret-
tangolare impiallacciata del colore desiderato, rite-
niamo non costituisca un problema per nessuno.

Quello che invece sarebbe stato difficile per voi
far realizzare ad un prezzo abbordabile, & la ma-
scherina o il pannello frontale, pertanto abbiamo
provveduto noi a farla confezionare da ditte specia-
lizzate, in alluminio plastificato in policarbonato,
gia provvista di finestra e di plexiglas rosso.

RETE 220 VDLT

Fig.14 Schema pratico di montaggio deil’alimentatore LX.949. Per alimentare
il segnapunti, dovrete utilizzare i due fili ““ + 5V’ e ““massa”, che fuoriescono
dalla morsettiera di destra. 1l terzo filo *“ + V'’ rimarra inutilizzato.
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Una volta che avrete a disposizione questo pan-
nello, inserite nella finestra presente a destra la ta-
stiera numerica, bloccandola sul lato posteriore con
la sottile barretta di altuminio e i due dadi.

Nel foro e nella piccola finestra visibili a sinistra,
dovrete inserire il portafusibile e I'interruttore ba-
sculante 81 necessario per I'accensione.

Anche lo stampato dei display andra fissato sul-
la parte posteriore del pannelio, utilizzando due dadi
per ogni vite.

| due dadi vi permetteranno di tenere lo stampa-
to distanziato sufficientemente, perché la parte fron-
tale dei display aderisca al plexiglas rosso.

Terminato il montaggio, potrete inserire i due con-
nettori nei due stampati, lasciando libero lo spazio
destinato ad accogliere lo stadio di alimentazione
LX.949, che abbiamo pubblicato nella rivista
n.134/135.

Al falegname che costruira questo mobile, ricor-
date di far eseguire un foro di 10-15 mm. sul late-
rale destro, per consentire la fuoriuscita della nota
acustica generata dalla cicalina.

COME USARLO

Anche se I'utilizzo di questo contapunti & quan-
to mai semplice, desideriamo ugualmente fornirvi
alcune istruzioni perché lo possiate fare corretta-
mente:

1° ogni volta che accenderete il contapunti, que-
sto automaticamente si azzerera, facendo appari-
re sull’ultimo display di destra uno 0 (vedi fig.16);

2° per inserire un numero, dovrete prima pre-
mere uno qualsiasi dei due tasti * o #. Intal modo
il “microprocessore” viene predisposto ad accet-
tare il numero che inserirete;
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3° premendo questo tasto, sull’ultimo display di
destra, in sostituzione dello 0, apparira una lineet-
ta__; contemporaneamente, vedrete accendersi in
scansione i cinque led presenti a sinistra;

4° per sommare un numero, ad esempio 12, do-
vrete premere nella tastiera 1 2 e, cosi facendo, sui
display apparira __12 (vedi fig.16);

5¢ il numero che apparira sui display preceduto
dalla lineeta __, non sara ancora memorizzato. Per
memorizzarlo, il microprocessore vuole sapere se
dovra sommare oppure sottrarre questo numero
a quello gia esistente;

6° per sommarlo, dovrete premere il tasto # e,
cosi facendo, sparira la lineetta posta sul terzo di-
splay; se in memoria & gia presente un numero, ver-
ra addizionato;

7° per sottrarlo, dovrete premere il tasto * e, co-
si facendo, sparira la lineetta posta sul terzo display
e se il punteggio andra sotto zero, si accenderan-
no i cinque diodi led presenti a sinistra, ad indica-
re che si tratta di un punteggio negativo.

INSERIMENTO PUNTEGGIO

Per inserire altri punti dovrete procedere come
gia sapete, quindi se ai 12 punti gia raggiunti, ne
vorrete sommare altri 8, dovrete semplicemente
eseguire queste semplici operazioni:

1° premete uno dei due tasti * o # e, cosi fa-
cendo, sparira il numero 12 ed in sua sostituzione
apparira sullultimo display il segno __ (vedi fig. 17);







2° premete suila tastiera il numero 8 e sui display
apparira _8;

3° a questo punto premete il tasto # somma e
sui display apparira il numero 20;

4° se successivamente perderete un totale di 4
punti, dovrete sempre premere uno dei due tasti
* 0 #, poi il tasto del numero 4 e, cosi facendo,
sui display apparira __4 (vedi fig. 18);

5° poiché questo punteggio lo dovrete sottrar-
re, premete il tasto * sottrae e sui display appari-
ra il risultato, cioé il numero 16.

IN CASO DI ERRORE

Se nell’inserire un numero commetterete un er-
rore, per correggerlo potrete procedere come
segue:

1° se non avrete ancora premuto il tasto #som-
ma, oppure il tasto * sottrae, potrete continuare
a premere pil volte il numero corretto.

Infatti, il contatore dopo aver scritto le unita, poi
le decine ed infine le centinaia, ripartira dalle unita.

Se, percio, anziché 8, avreste dovuto scrivere 9,
quando sul display apparira __8, dovrete premere
9 e, cosi facendo, si visualizzera il numero __89,
premendo nuovamente 9 sui display apparira 899.

Raggiunte le centinaia, premendo ancora 9, sui
display vi apparira _9 e a questo punto potrete
sommarlo o sottrarlo;

2° se avrete gia premuto ii tasto della somma
o della sottrazione, dovrete effettuare la differen-
za. Se anziché sommare 8 dovevate sommare 9,
dovrete semplicemente effettuare una seconda
operazione sommando 1.

Lo stesso dicasi se dovevate effettuare una sot-
trazione.

PER AZZERARE

Una volta terminata una partita, per azzerare il
conteggio totale potrete adottare una di queste due
soluzioni:

1° spegnere e riaccendere il contatempo. Ese-
guendo questa operazione, sull’ultimo display di de-
stra vi apparira il numero 0 e a questo punto potre-
te inserire il nuovo punteggio;

2° sottrarre il numero che appare sui display. Am-
messo che sui display appaia il numero 75, dovre-
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te premere uno dei tasti * o #, poi scrivere 75 e
quindi premere il tasto della sottrazione, cioé *;
cosi facendo, apparira 0.

Se, per ipotesi, il vostro punteggio fosse di -10,
dovreste premere uno dei due tasti * o #, poi scri-
vere 10 e premere il tasto della somma, cioé # e,
come ovvio, avrete -10 + 10 = 0.

MANOMISSIONI

Abbiamo accennato al fatto che ogniqualvolta
premerete un tasto, una nota acustica vi avvisera
che quaicuno sta agendo suila tastiera.

Se ascoltando un beep constatate che dai display
& sparito il punteggio e, in sua sostituzione, & ap-
parsa la lineetta _, saprete che qualcuno ha pre-
muto il tasto * o il tasto #.

Per far riapparire il punteggio precedentemente
memorizzato, sara sufficiente premere il numero
0 ed il tasto # della somma.

Sommando un punteggio di 0 al numero gia me-
morizzato, & ovvio che sui display riapparira il pun-
teggio che era momentaneamente sparito.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti | componenti visibili nelle figg.9-10-11, cioe
circuito stampato LX.1032, integrati, transistor,
quarzo, 3 display, diodi led, cicalina, connettori, ta-
stiera (ESCLUSI il pannello frontale e lo stadio di
alimentazione LX.949).......................... L.109.000

Il pannelio di alluminio MA.1038 ricoperto in po-
licarbonato, completo di finestra trasparente rossa
e di serigrafia................coooceeiiii L L. 18.500

Lo stadio di alimentazione LX.949 completo di cir-
cuito stampato e trasformatore di alimentazione, in-
tegrato, ponte, aletta di raffreddamento (vedi
figg.13-14) e, L. 20.000

Il solo circuito stampato LX.1032......L. 16.000
Il solo circuito stampato 1LX.949........ L. 3.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postall di spedizione a domicilio.
















Considerando, ad esempio, una tensione di ali-
mentazione di 12 volt, saprete gia che i 2/3 ditale
valore equivalgono ad una tensione di 8 volt.

Pertanto, se sul piedino 6 applicherete una ten-
sione minore di 8 volt, sul piedino d’uscita 3 vi ri-
troverete sempre una tensione positiva, vale a di-
re un livello logico 1.

Se, invece, sul piedino 6 applicherete una ten-
sione maggiore di 8 volt, sul piedino d’uscita 3 ot-
terrete una tensione di zero volt, vale a dire un li-
vello logico 0.

NOTA: la tensione maggiore di 2/3 rispetto a
quella di alimentazione da applicare sul piedino 6,
& valida se viene lasciato inalterato il valore di ten-
sione presente sul piedino 5.

Se modificherete esternamente il valore della ten-
sione sul piedino 5, automaticamente variera an-
che il valore della tensione da applicare al piedino
6, pertanto possiamo pit semplicemente afferma-
re che:

- quando la tensione sul piedino 6 risultera mi-
nore rispetto a quella presente sul piedino 5, sul
piedino d’uscita 3 sara presente un livello logico 1;

- quando la tensione sul piedino 6 risultera mag-
giore rispetto a quella presente sul piedino 5, sul
piedino d’uscita 3 sara presente un livello logico 0.

Se volete verificare in pratica quanto abbiamo fin
qui detto, montate su una basetta il circuito visibile
in fig.4.

Quando in questo circuito si accendera il diodo
led verde, sul piedino 3 sara presente un livello
logico 0, quando invece si accendera il diodo led
rosso, sara presente un livello logico 1.

Utilizzando un tester posto tra il cursore del trim-
mer R1 e la massa, constaterete che quando si ac-
cendera il diodo led verde, sul piedino 6 sara pre-
sente una tensione maggiore di 8 volt, mentre
quando si accendera il diodo led rosso, sul piedi-
no 2 risultera presente una tensione minore di 4
volt.

Provate ad alimentare I'NE.555 con una tensio-
ne di 9 volt oppure di 6 volt e vi accorgerete che,
per accendere nuovamente I’'uno o I'altro dei due
led, dovrete salire sopra ai 2/3 e scendere sotto ad
1/3 della tensione di alimentazione.

Questo piedino collegato all’ingresso inverten-
te del comparatore n.1, viene alimentato dalio stes-
so partitore resistivo che alimenta il comparatore
n.2, ma con una tensione pari a 2/3 di quella di ali-
mentazione.

Assumendo sempre come esempio una tensio-
ne di alimentazione di 12 volt, su questo ingresso
non invertente sara presente una tensione di rife-
rimento di 8 volt.

Il piedino 5 si potra utilizzare per modificare le
tensioni di riferimento del 1° e del 2° comparatore
e, cosi facendo, sara possibile ritardare o anticipa-
re la commutazione del livello logico sul piedino d'u-
scita 3.

Quando questo piedino non viene utilizzato, bi-
sogna sempre metterlo a massa tramite il conden-
satore poliestere da 10.000 pF circa.

Questo piedino, come gia avrete intuito, serve per
resettare, cioé per azzerare la funzione che sta
svolgendo !'integrato.

Per ottenere questa condizione, & sufficiente ap-
plicare su tale piedino un livello logico 0, cioé col-
legarlo a massa.

Se la funzione di reset non vi interessa, dovrete
necessariamente collegare tale piedino alla tensio-
ne positiva di alimentazione.

Questo piedino, come potrete notare osservan-
do lo schema elettrico delie figg.2-3, risulta colle-
gato al Collettore di un transistor se quest’ultimo
& un normale NE.555, oppure al Drain di un Mosfet
se quest'ultimo & un C/Mos.

Questo piedino serve per scaricare un eventua-
le condensatore posto sugli ingressi dei due com-
paratori interni, cioé sul piedino 6 oppure sul pie-
dino 2.

Negli schemi applicativi che vi presenteremo, riu-
scirete a comprendere meglio la funzione svolta da
questo piedino.

Questo piedino & quello di utilizzo, cioe quelio al
quale si potra coliegare la Base di un transistor, !'in-
gresso di una porta logica, un rele, ecc.

Facciamo presente che su tale piedino non & pos-
sibile applicare dei carichi che assorbano una cor-
rente maggiore di 100 milliamper, perche l'integra-
to non lo sopporterebbe.

A titolo informativo aggiungiamo che, al variare
della corrente che verra prelevata dal piedino 3, va-
riera anche la tensione del livellio logico 0.

47



L

Esempio.

Alimentando I'integrato con 12 volt, se dalla sua
uscita si prelevera una corrente di 10 milliamper,
si otterra:

0,1 volt
10,6 volt

Livello logico 0 =
Livello logico 1 =

Prelevando da tale piedino 100 milliamper, si ot-
terranno questi due diversi livelli logici:

Livello logico 0 = 1,7 volt
Livello logico 1 = 10,5 volt

Come potrete notare, aumentando la corrente di
assorbimento salira il valore di tensione del livello
logico 0, cosa che bisognera tenere presente spe-
cie nel caso si desideri pilotare degli integrati TTL.

Vee piedino 8

Questo piedino va collegato alla tensione posi-
tiva di alimentazione, che dovra essere compresa
tra un minimo di 5 volt ed un massimo di 15 voit
per | normali NE.555 e tra un minimo di 4,5 volt
ed un massimo di 18 volt per i C/Mos.

La versione C/Mos presenta dei vantaggi netta-
mente superiori rispetto ai normali NE.555, sia co-
me assorbimento che come corrente di trigger, ve-
locita, ecc.

La tabella che qui riportiamo potra servirvi per
operare un confronto tra tali caratteristiche:

‘rensione alimentaz. 4,5-15 volt 3,0-18 volt
Assorb. a 5 volt 3 mA 500 microA
Assorb. a 15 volt 10 mA 800 microA
Corr. trigger 0,01 microA 10 picoA
Corr. soglia 0,1 microA 10 picoA
Tensione reset 0,5 volt 1,1 voit
Corrente reset 0,1 microA 10 picoA
Corrente uscita 100 milliA 150 milliA
Tempo salita 100 nano$S 20 nano$S
Tempo discesa 100 nano$S 15 nano$S
Max. freq. 500 KHz 1,8 megaH

Abbiamo avuto modo di notare che, in moiti sche-
mi, sul piedino di uscita di questo integrato (piedi-
no 3) viene direttamente applicato un relé, anche
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perche spesso tale configurazione viene consiglia-
ta dalle stesse Case Costruttrici per dimostrare la
versatilita del proprio integrato.

Sconsigliamo di coliegare direttamente un rele al-
Fuscita di questo integrato, perché ogniqualvolta es-
sa passera dal livello logico 1 al livelio logico 0,
la bobina di eccitazione generera delle extraten-
sioni che potrebbero facilmente danneggiarlo.

Per eccitare un relé, conviene sempre utilizzare
un transistor, come avrete modo di constatare a
proposito di molti degli schemi applicativi che vi pre-
senteremo.

In fig.5 vi presentiamo un monostabile utilizza-
to principalmente per ottenere in uscita un impuiso
positivo, ogniqualvolita nel piedino 2 Trigger entrera
un impulso negativo.

Poiché la larghezza dell'impulso di uscita potra
essere variata a piacimento modificando i valori di
R1 e C1, questo circuito risufta molto valido per con-
vertire degli impulsi negativi stretti in impulsi di
maggiore durata (vedi fig.6).

La formula per determinare la larghezza degli im-
pulsi che usciranno dal piedino 3 & la seguente:

Microsecondi = 1.100 x Kiloohm x picofarad
Millisecondi = 1.100 x Ohm x Microfarad
Secondi = 1.100 x Kiloohm x Microfarad

12V,

c3
R1 I

ENTRATA
usciTa

[H}
[

Fig.5 MULTIVIBRATORE MONOSTABILE

R1 = vedi testo

C1 = vedi testo

€2 = 10.000 pF poliestere
C3 = 100.000 pF poliestere
IC1 = NE555
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Queste ultime lezioni del nostro ‘‘Corso per an-
tennisti’’ le dedicheremo ad illustrare tutte le pos-
sibili soluzioni di quei piccoli problemi che, se tra-
scurati, possono mettere in serie difficolta il neo in-
stallatore.

Ad esempio, avrete notato che tutte le antenne
installate sui tetti delle case sono disposte in sen-
so orizzontale, cioé in parallelo rispetto al suolo.

Se in alcune localita vi & capitato di vederne col-
locate in senso verticale, ve ne sarete senz’altro
chiesti il motivo e questo € proprio cio che ci accin-
giamo a spiegarvi.

Un’antenna ricevente riesce a captare il massi-
mo segnale solo quando si trova disposta sullo stes-
s0 piano dell’antenna trasmittente, pertanto se que-
sta € collocata in senso orizzontale rispetto al suo-
lo, anche i dipoli dell’antenna ricevente dovranno
essere disposti in senso orizzontale (vedi fig.380),
se invece e collocata in senso verticale rispetto al
suolo, anche i dipoli dell’antenna ricevente dovran-
no essere disposti in senso verticale (vedi fig.381).

Collocando un’antenna in senso orizzontale per
ricevere un segnale trasmesso con polarizzazione
verticale o viceversa, non si captera aicun segna-
le o lo si captera debolissimo.

Il motivo per il quale molte emittenti TV trasmet-
tono con polarizzazione verticale anziché orizzon-
tale, & dovuto all’affollamento dei canali sulla gam-
ma UHF.

Poiché un’antenna disposta orizzontalmente
non riesce a ricevere i segnali trasmessi con pola-
rizzazione verticale, e viceversa, sullo stesso ca-
nale possono trasmeitere contemporaneamente
due emittenti, purché una lo faccia in polarizzazio-
ne orizzontale e I'alira in polarizzazione verticale.

Percio, molte emittenti ubicate in zone affollate,
per evitare di interferire le une con le aitre, hanno
modificato la polarizzazione delle loro antenne tra-
smittenti da orizzontali in verticali.

Chi segue da anni Nuova Elettronica, leggendo
tutti gli articoli dedicati ai Satelliti TV, avra notato
che, accanto alla denominazione di ciascuna emit-
tente, é presente una H, oppure una V, che serve
ad indicare che, per riceverle, I'antenna presente
all'interno del polarotor deve essere collocata in
posizione H = orizzontale oppure V = verticale.

Chi possiede un ricevitore per satelliti, sapra gia
che, spostando il deviatore sulla posizione H (de-
viatore o puisante presente sul pannello del ricevi-
tore), & possibile captare una emittente e spostan-
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Fig.382 Chi possiede un ricevitore per sa-
er averlo personalmente
desidera ricevere tutte le

ettono con polarizzazio-
vra premere il puisante
Cosi facendo, la picco-
IPinterno del polarotor si
portera in posizione ORIZZONTALE.

dolo sulla posizione V, captarne una seconda, di-
versa dalla prima, anche se trasmettono entrambe
sullo stesso canale.

Il deviatore al quale abbiamo poc’anzi accenna-

to, provvede automaticamente a ruotare la piccola’

ahtenna presente nel polarotor in posizione oriz-
zontale o verticale (vedi figg.382-383).

Per farvi comprendere perché un segnale oriz-
zontale non venga captato da un’antenna vertica-
le o viceversa, sottoponiamo alla vostra attenzione
un semplice esempio di oettica.

Ponendo di fronte ad una lampada uno schermo
provvisto di una stretta fessura rettangolare, & in-
tuitivo che disponendola in senso orizzontale, da
essa fuoriuscira un fascio di luce orizzontale, men-
tre disponendola in senso verticale, un fascio di lu-
ce verticale.

Ammettendo di voler illuminare I'intera superfi-
cie di un righello da disegno con tale fascio di lu-
ce, non esiteremo a porlo in senso orizzontale se
la fessura si trovasse disposta orizzontalmente, op-
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Fig.383 Con I'antenna collocata in posizio-
ne orizzontale, non riusciremmo mai a cap-
tare una qualsiasi emittente che trasmet-
tesse con polarizzazione verticale. Per cap-
tare tali emittenti, bisognera premere il pul-
sante ‘‘V”’ del ricevitore e, cosi facendo,
I’antenna collocata in orizzontale si posi-
zionera in senso VERTICALE,

pure in senso verticale se la fessura si trovasse di-
sposta verticalmente (vedi figg.384-385).

Se il righello venisse orientato in senso opposto
a quello della fessura, ovviamente rimarrebbe del
tutto oscurato.

Sapendo che il massimo segnale TV si capta
quando I'antenna ricevente & posta sullo stesso pia-
no deli’antenna trasmittente, se constatate che un
segnale giunge debole, provate a disporre I'anten-
na ricevente in posizione verticale.

Se notate che il segnale aumenta d’intensita, do-
vrete fissare 'antenna in questo senso, se invece
notate che in posizione verticale il segnale si atte-
nua, ne potrete dedurre che si tratta di una emit-
tente che giunge in zona notevolmente debole.

Percio, prima di applicarlo sul’ingresso del mo-
duio di canale, dovrete preampilificare il suo segna-
le seguendo le indicazioni che vi abbiamo fornito
nella lezione precedente (n.18 rivista n.146/147).

continua.









Ammettendo di aver applicato sull’ingresso Vi
una tensione di 25 volt, se regoleremo la tensione
in uscita Vu sui 10 volt e preleveremo continuati-
vamente una corrente di 1 amper, ['integrato do-
vra dissipare in calore questa potenza:

(25-10) x 1 = 15 watt

cioé un valore che supera abbondantemente
quelio massimo dei 12 watt.

Per rimanere entro i 5 watt di dissipazione, pre-
levando in uscita 10 volt 1 amper, potremo con-
trollare con la terza formula quanti volt sarebbe con-
sigliabile applicare sull’ingresso E dell’integrato:

(5:1) + 10 = 15 voit

cioé dovremo abbassare [a tensione sull’ingres-
so da 25 volt a 15 volt.

Infatt), se eseguiremo nuovamente i calcoli uti-
lizzando la prima formula, otterremo:

(15 -10) x 1 = 5 watt

A questo punto qualcuno potrebbe pensare che
per ottenere in uscita tensioni diverse, sia neces-
sario sostituire ogni volita il trasformatore di alimen-
tazione.

In pratica, potremo anche usare Io stesso trasfor-
matore per pil tensioni, ma non potremo preie-
vare dall’uscita 1 amper

Ammettendo di avere su Vi una tensione di 18
volt, potremo regolare la tensione in uscita anche
a 5-6-9 volt, ma a questi valori non dovranno es-
sere assorbiti pit di tanti amper, come ¢ confer-
ma la seconda formula:

: (18 - 5) = 0,3 Amper
(18 - 6) = 0,4 Amper
: (18 - 9) = 0,5 Amper

Se ne verranno assorbiti di pid, I'integrato si sur-
riscaldera e se, invece, ne verranno assorbiti di me-
no, raggrungera una temperatura media di 40-45
grad.

Come avrete intuito, minore sara la differenza tra
la tensione applicata sull’ingresso e quella prele-
vata sull'uscita, meno calore dissipera Pintegrato.

Per mantenere meno caido Uintegrato, prelevan-
do in uscita 10 volt a 1 amper, sul’ingresso Vi si
potranno applicare soltanto 15 volt ed in queste
condizioni la dissipazione termica risultera pari a:

(15-10) x 1 = 5 watt

A questo punto, riteniamo opportuno indicarvi
quale tipo di trasformatore scegliere, perché molti
giovani principianti sbagliano nel calcolare la ten-
sione che dovra erogare il suo secondario.

IL TRASFORMATORE da SCEGLIERE

La potenza del trasformatore andra scelta in fun-
zione alla tensione massima che si desidera otte-
nere ed alia corrente.

63









ne inserirete uno che eroga 13 volt oppure 15 volt,
I'alimentatore vi fornira ugualmente una tensione
stabilizzata di 12 vol.

La formula che abbiamo riportato, considera I'au-
mento del valore in continua dopo che si sara rad-
drizzata e la caduta di tensione introdotta dai diodi
presenti nel ponte raddrizzatore, quando questo do-
vra erogare la sua massima corrente.

Avendovi illustrato le caratteristiche che dovra
presentare il trasformatore che dovrete inserire nel-
I'ingresso del ponte raddrizzatore, possiamo ora
passare alla descrizione dello schema elettrico di
questo circuito.

SCHEMA ELETTRICO

Lo schema elettrico di questo circuito, come po-
tete vedere in fig.1, & composto da pochissimi com-
ponenti.

La tensione alternata prelevata dal secondario del
trasformatore, che dovrete scegliere dotato delle ca-
ratteristiche che vi abbiamo spiegato ne! paragra-
fo precedente, verra raddrizzata dal ponte raddriz-
zatore RS1 e liveliata dal condensatore elettroliti-
co C1.

Latensione continua verra applicata sull'ingres-
so E e prelevata gia stabilizzata dal terminale d’u-
scita U.

Il trimmer in serie tra la resistenza R2
e la massa, r regolare la tensione d’usci-
ta dal suo SUO massimo.

Nel nostro schema, avendo inserito per R2 una
resistenza da 560 ohm e per R3 un trimmer da
2.200 ohm, & ovvio che ruotando questo trimmer,
la R2 + R3 potra variare da un minimo di 560 ohm
ad un massimo di 2.760 ohm.

Per conoscere quale tensione sia possibile otte-
nere con 560 ohm o con 2,760 ohm, potremo uti-
lizzare questa formula:

Vu = (1 + (R2 + R3): R4) x 1,25

Sapendo che il valore di R4 & di 220 ohm, ne de-
duciamo che questo trimmer ci permettera di rego-
lare la tensione d’uscita entro i seguenti valori, mi-
nimi e massimi:

(1 + 560 : 220) x 1,25 = 4,43 volt minimi
(1 + 2760 : 220) x 1,25 = 16,93 voit massimi

Come avrete notato, la tensione massima che &
possibile ottenere non supera i 16 volt, mentre nel-
I'articolo & stato precisato che si possono stabiliz-
zare fino a 25 volt.

Per oftenere questa condizione, & sufficiente au-
mentare il solo valore della resistenza R2 (oppure
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del trimmer R3), calcolandola con la seguente for-
mula:

R2 + R3 = (Vu:1,25- 1) x R4

Pertanto, per ottenere una tensione in uscita sta-
bilizzata a 25 volt (ovviamente nell’ingresso Vi bi-
sognera inserire una tensione di 30 volt), il valore
di R2 + R3 dovra risultare di:

{25 : 1,25 - 1) x 220 = 4.180 ohm

Per tenere fisso il valore del trimmer, dovremo
scegliere per R2 un valore di:

4.180 - 2.200 = 1.980 ohm

In questo caso sceglieremo per R2 un valore di
2.200 ohm e compenseremo il valore ohmico man-
cante agendo sul cursore del trimmer R3, in modo
da ottenere in uscita il valore di tensione richiesto.

Quest’ultima formula che vi abbiamo riportato, vi
potra essere utile anche per caicolare il valore del
trimmer nel caso voleste limitare I'escursione dal
minimo al massimo.

Ammettendo di voler realizzare un alimentatore
che regoli da 9 a 13 volt, il valore di R2 + R3 dovra
variare da:

(9:1,25 - 1) x 220 = 1,364 ohm
(13: 1,25 - 1) x 220 = 2.068 ohm

In questo caso, potremo scegliere per R2 un va-
lore di 1.200 ohm e per il trimmer R3 un valore di
1.000 ohm.

Per terminare, possiamo ancora aggiungere che
il diodo DS2 posto tra I’uscita ed il terminale R del-
I'integrato, rappresenta una protezione supplemen-
tare da noi aggiunta per scongiurare i cortocircuiti
accidentali che a volte, involontariamente, si com-
mettono.

In presenza di un cortocircuito, il diodo DS2 ab-
bassera bruscamente la tensione di polarizzazio-
ne sul piedino R (in pratica si ottengono le stesse
condizioni che si determinerebbero cortocircuitan-
do a massa tale piedino) e, cosi facendo, I'integra-
1o non eroghera in uscita alcuna tensione. Eliminato
il cortocircuito, la tensione sull’uscita si portera nuo-
vamente sul valore da noi prefissato con il trimmer
R3.

Il secondo diodo DS1 applicato tra i due termi-
nali E-U deil’integrato IC1, impedisce, allo spegni-
mento dell’alimentatore, che la tensione immagaz-
zinata dal condensatore elettrolitico C5 o quelia pre-
sente sul circuito che alimentiamo, possa scaricarsi
attraverso l'integrato.






Quando riusciamo a realizzare un alimentatore
che soddisfa pienamente le nostre aspettative, qua-
si “‘automaticamente’ nasce in noi il desiderio di
renderio pit completo e funzionale dotandolo di un
voltmetro e di un amperometro.

Sul nostro cammino si presentano perd non po-
chi problemi, perché se anche riusciamo a reperi-
re due strumenti dalle caratteristiche e dalle dimen-
sioni necessarie, scopriamo ben presto che sul pan-
nello frontale del mobile non ¢’é spazio sufficiente
per il loro inserimento, non solo, ma che risulta com-
plicato praticarvi due ampi fori circotari.

Poiche il prezzo di acquisto di due strumenti &
piuttosto consistente, abbiamo pensato di costrui-
re uno strumento digitale in grado di svolgere con-

temporaneamente la duplice funzione di volt/am-
perometro.

| vantaggi che ne derivano sono innumerevoli, in-
fatti il suo costo complessivo risulta inferiore a quel-
lo dei due strumenti, lo spazio occupato sul pan-
nello & minore, la misura che se ne ricava pit pre-
cisa rispetto a quella effettuata da uno strumento
a lancetta, poiché considera anche i decimali ed,
infine, i numeri appaiono ben visibili a distanza in
quanto sono {uminosi.

Pit che dal voltmetro, i maggiori vantaggi deri-
vano dall’amperometro, che segnala ia presenza di
un cortocircuito non con la solita lancetta che si de-
forma sbattendo violentemente sul fondo scala,
bensi con dei numeri che, raggiungendo il loro va-
lore massimo, vanno in over-range.

Sempre riguardo all’amperometro, sul suo di-
splay si possono visualizzare correnti di assorbi-
mento minime di 0,1-0,2-0,5-0,9 amper e, supe-
rando 1 amper, le centinaia di milliamper, 1,1-1,2
amper, ecc.

L'unico svantaggio che presenta questo Volt/Am-
perometro € quello di richiedere una alimentazio-
ne separata di 10-12 volt continua, che verra stabi-
lizzata a 5 volt, pertanto, se non si dispone di tale
tensione, sara necessario aggiungere al circuito un
piccolo trasformatore da 5-10 watt.

UN PO DI TEORIA

Poiché una apparecchiatura digitale é in grado
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di contare solo degli impulsi o una frequenza, per
rilevare dei valori di tensione in CC o di corrente,
si possono seguire due diverse strade:

1€ convertire la tensione in una frequenza ed uti-
lizzare per la lettura un normale frequenzimetro di-
gitale.

Ad esempio, se si realizza un convertitore ten-
sioneffrequenza in grado di fornire in uscita una fre-
quenza di 100 Hz, applicando sull’ingresso una ten-
sione continua di 1 volt ed una frequenza di 1.000
Hz e sull'ingresso una tensione continua di 10 volt,
& owvio che frequenze di 200 - 520 - 900 Hz corri-
sponderanno a tensioni di 2,0 - 5,2 - 9,0 volt;

2° convertire la tensione in una doppia rampa
e misurarne il tempo di scarica su un condensato-
re di valore noto. Questa soluzione & pil laboriosa,
ma in pratica risulta anche la pit affidabile, perché
insensibile ai disturbi esterni, ai residui di alterna-
ta, alle variazioni di temperatura ed alla linearita del
convertitore.

Poiché non tutti sapranno come funziona un cir-
cuito a doppia rampa e come con esso sia possi-
bile ottenere una lettura digitale, vi spiegheremo
molto semplicemente il suo principio di funziona-
mento.

Se nel circuito di fig.2 spostiamo il deviatore S1
verso A, il condensatore C1 si carichera ad un va-
lore di tensione proporzionale al tempo in cui ter-
remo l'interruttore in tale posizione ed alla corren-
te fornita dal convertitore tensione/corrente, se-
condo la formuia:

Ve = (lc x T) : (C1 x 1.000)
dove;
Ve =
e =

T
c1

volt di carica di C1

microamper erogati dal convertitore V/I
tempo di carica in millisecondi

valore di C1 in microfarad

NOTA: il valore della corrente di carica del con-
densatore C1 varia al variare della tensione appli-
cata sull'ingresso del convertitore tensione/corren-
te. A titolo di esempio, applicando sull’ingresso una
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dove:

Ts = tempo di scarica in millisecondi
VC1 = tensione presente ai capi di C1
mF = capacita in microfarad di C1

Is = corrente di scarica in microamper.

Ammesso che il carico a corrente costante sul
quaile si scarichera la tensione immagazzinata da
C1 assorba 20 microamper, questo condensatore
si scarichera totalmente in un tempo di:

(7,407x0,27 x 1.000) ;: 20 = 100 millisecondi

Come avrete intuito da questo esempio, la prima
rampa e quella che si genera quando il condensa-
tore C1 viene caricato con la corrente fornita dal
convertitore tensione/corrente, mentre la secon-
da rampa si genera quando il condensatore si sca-
rica sul carico a corrente costante.

Da questi calcoli abbiamo ricavato un tempo di
scarica, ma questo non ci permette ancora di com-
prendere come lo si possa trasformare in un segna-
le digitale per pilotare i display.

Se aggiungeremo al circuito di fig.2 un secondo
commutatore elettronico, (vedi fig. 4), che provve-
da ad applicare la frequenza generata da un oscil-
latore ad un contatore digitale, nello stesso istan-
te in cui il condensatore C1 inizia la sua fase di sca-
rica, e che tolga tale frequenza quando il conden-
satore risulta completamente scarico, avremo rea-
lizzato un preciso contatempo.

Se la frequenza dell’oscillatore verra regolata in
modo da far apparire sui display un numero che cor-
risponda esattamente al valore di tensione applicata
sullingresso, da questa conversione tempo/impul-
si ricaveremo il pill semplice dei voitmetri digitali.

Pertanto, se il condensatore C1 da 0,27 micro-
farad con unatensione di 10 volt si scarica in 100
millisecondi (vedi seconda rampa in fig.3), dovre-
mo tarare la frequenza dell’oscillatore in modo che
in questo lasso di tempo generi 100 impuisi.

Il contatore fara cosi apparire sui tre display il nu-
mero 100 e poiché sul secondo display ¢’é il pun-
to decimale, leggeremo 10.0 volt.

Ammesso che il nostro oscillatore risulti tarato per
generare una frequenza di 1.000 Hertz, cio signifi-
ca che nel lasso di tempo di 1 secondo riusciremo
a contare 1,000 impuisi, vale a dire:

1 impulso ogni millisecondo

Pertanto, se sull'ingresso del voltmetro appliche-
remo una tensione di 30,5 volt, sapremo gia che
il convertitore tensione/corrente fornira sulia sua
uscita una corrente di 305 microamper per un tem-
po di 20 millisecondi, quindi il condensatore C1 im-

magazzinera una tensione pari a:

(305 x 20) : (0,27 x 1.000) = 22,59 volt

Per scaricare questa tensione sul generatore di
corrente costante, sara necessario un tempo pari a:

(22,59 x 0,27 x 1.000) : 20 = 305 millisecondi

Sapendo che I'oscillatore a 1,000 Hz rimarra col-
legato al contatore digitale per un tempo di 305
millisecondi, che in questo lasso di tempo riusci-
ra a contare 305 impulsi (1 impulso ogni miilise-
condo), quindi sui tre display apparira il numero 305
e che sul penultimo display ¢’¢ il punto decimale,
leggeremo 30,5 volt.

Riassumendo, in un voltmetro digitale a doppia
rampa la tensione da misurare verra utilizzata per
caricare un condensatore, mentre un appropriato
circuito di commutazione inserito ali’interno di un
integrato, provvedera a scaricarlo mantenendo co-
stante la corrente.

Quando avra inizio la scarica, un secondo com-
mutatore fara giungere sull’uscita deil’integrato la
frequenza generata da un oscillatore interno e,
quando questo condensatore sara completamente
scarico, il commutatore togliera sull’ uscita tale fre-
quenza.

Sui display apparira cosi un numero, che risul-
tera proporzionale alla tensione di searica de! con-
densatore.

Il condensatore verra ricaricato e scaricato a rit-
mo continuo per aggiornare istantaneamente il nu-
mero degli impulsi conteggiati, nell’eventualita in
cui la tensione applicata sull'ingresso dovesse au-
mentare o scendere rispetto al valore letto in pre-
cedenza,

Passando dalla teoria alia pratica, vi facciamo
presente che la massima tensione che & possibile
applicare sull'integrato che genera ia doppia ram-
pa non puo superare gli 0,999 volt, pertanto, per
leggere sui display una tensione massima di 99,9
volt, sara necessario utilizzare un partitore resi-
stivo.

Comprenderete percid che anche la frequenza
deli’oscillatore che abbiamo preso come esempio,
per spiegarvi come si ottenga sui display un nume-
ro che corrisponda al valore di tensione misurato,
non & esattamente uguale a 1,000 Hz, comunque
di questo non dovrete preoccuparvi perché la fun-
zione di carica e scarica del condensatore, la com-
mutazione sull’uscita dell osciilatore, la frequenza
di lavoro, ecc., vengono svolte internamente all’in-
tegrato chiamato CA.3162 costruito della RCA e
dalla HARRIS, che abbiamo utilizzato in questo pro-
getto.
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L’INTEGRATO CA.3162

Osservando la struttura interna di questo integra-
to (vedi fig.5), potrete subito notare lo stadio d’in-
gresso (vedi piedini 11-10) necessario per caricare
il condensatore C9 applicato sul piedino 12.

Il commutatore elettronico S1 dopo aver carica-
to tale condensatore, provvedera a scaricarlo sullo
stadio a corrente costante e, contemporaneamen-
te a questa commutazione, iramite S2 al contatore
multiplexer verra anche applicata la frequenza del-
lo stadio oscillatore.

A condensatore scarico, il rivelatore di scarica
provvedera a commutare nuovamente S1 e 82 nella
posizione iniziale per ricaricare il condensatore, poi
nuovamente li scarichera e tale operazione si ripe-
tera all'infinito o, pil precisamente, fino a quando
non togiieremo tensione all’integrato.

Il trimmer che applicheremo tra i piedini 8-9 ser-
ve per azzerare i tre display, cioé per far apparire
000 in assenza di tensione sull’ingresso.

I secondo trimmer applicato sul piedino 13, ser-
ve per variare il tempo di scarica del condensato-
re, in modo da ottenere sui display un numero che
corrisponda al valore della tensione presente sul-
I'ingresso.

Infatti, non potendo in alcun modo variare 1a fre-
quenza interna dell’oscillatore, si provvede a variare
il tempo di scarica.

All'interno di questo integrato troviamo anche uno
stadio muitiplexer con uscite BCD (vedi piedini
1-2-15-16), che dovremo collegare allintegrato
CA.3161 necessario per pilotare i sette segmenti
dei display.

Poiché il circuito lavora in multiplexer, troviamo
ancora tre uscite (vedi piedini 3-4-5) per pilotare i
transistor, che dovranno poi alimentare in succes-
sione i tre display (vedi fig. 8).

Il piedino 6 collegato a massa ci servira per de-
terminare la velocita di lettura che si aggira intorno
ai 4 Hz, vale a dire che la carica e la scarica del
condensatore verra effettuata 4 volte ogni secondo.

Una uiteriore caratteristica di questo integrato
consiste nel fatto che esso funziona con tensioni
comprese tra un minimo di 4,5 volt ed un massi-
mo di 6,5 volt.

Pertanto lo si dovra alimentare su un valore in-
termedio, cioé con tensioni comprese tra 5 - 5,5
volt.

La corrente assorbita dal CA.3162 si aggira in-
torno ai 17 milliamper.

L’INTEGRATO CA.3161

Per pilotare i 7 segmenti dei tre dispiay ad ano-
do comune, bisognera far seguire all’integrato
CA.3162, un secondo, siglato CA.3161.

Come potete vedere in fig.6, al suo interno sono
presenti uno stadio buffer BCD, una decodifica per
display a 7 segmenti ed uno stadio d’uscita a cor-
rente costante in grado di fornire un massimo di 25
milliamper.

Anche questo integrato funziona con una tensio-
ne compresa tra 4,5 - 6,5 volt, pertanto, lo alimen-
teremo, come il precedente, con 5 - 5,5 volt.

A differenza del CA.3162, questo secondo inte-
grato CA.3161 assorbe circa 8 milliamper con tut-
ti i segmenti spenti e circa 140 milliamper con i
tre display accesi sul numero 888.

SCHEMA ELETTRICO

Dopo avervi presentato questi due integrati, pos-
siamo passare a descrivervi lo schema elettrico del
nostro circuito riprodotto in fig.8.

Poiché abbiamo gia considerato tutte le funzioni
svolte dai due integrati IC3 (CA.3162) e IC4
(CA.3161), iniziamo con il prendere in considera-
zione il circuito d’ingresso.

Le due boccole A-C andranno applicate sulle
uscite di un qualsiasi alimentatore, che si desideri
completare con questo Volt/Amperometro.

La bobina L1 verra utilizzata, come spieghere-
mo pil avanti, come resistenza di caduta per la
misura in corrente.

Come visibile in fig. 186, il carico lo dovremo sem-
pre applicare tra le due boccole A-B, perché se lo
collegheremo tra le boccole A-C, potremo misura-
re soltanto i volt ma non gli amper.

Quando il deviatore S1 verra posto in posizione
voit, |a tensione positiva applicata sull’ingresso A
verra attenuata di circa 1.200 volte daile due resi-
stenze a strato metallico siglate R1-R2.

Vedendo un cosi elevato rapporto di attenuazio-
ne, molti penseranno che se & vero che I'integrato
IC3 accetta sull’ingresso un massimo di 1 volt e
che il fondo scala & di 100 volt, potevamo benissi-
mo utilizzare un partitore resistivo con un rapporto
100/1.

Avremmo potuto adottare questa soluzione nel
caso avessimo progettato questo circuito per farlo
funzionare solo come voltmetro, ma poiché io uti-
lizziamo anche come amperometro, ¢ la tensione
per questa misura la preleviamo ai capi di L1, dob-
biamo necessariamente prelevare sull’uscita del
partitore R1-R2 una tensione notevolmente inferiore
a quanto richiesto.

Infatti, quando sposteremo il deviatore $1 sia sui-
la portata dei volt che su quella degli amper, la ten-
sione prelevata dal partitore R1-R2 o dal trimmer
R3 verra poi amplificata di circa 12 volte dali’ope-
razionale IC2 e, di conseguenza, sull’uscita di que-
sto integrato (piedino 7) otterremo il valore di ten-
sione desiderato.
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tre se lo userete solo come voltmetro, questi fili po-
tranno risultare anche molto sottili.

Quando, da ultimo, monterete i due integrati IC2
e IC3 nei rispettivi zoccoli, abbiate I’accortezza di
orientare la tacca di riferimento come evidenzia-
to in fig.9.

Il punto presente sul corpo di IC2 andra rivolto
verso i due trimmer R10-R9, mentre la taccaa U
presente sul corpo di IC3 andra rivolta verso jl
CONN.1.

li secondo circuito stampato siglato LX.1034/B vi
servira per fissare i tre display e I'integrato I1C4, co-
me visibile nelle figg.10-11.

Per iniziare vi consigliamo di collocare dal lato
dei display, i connettori femmina a 5 terminali, che
utilizzerete come zoccoli ed alle estrem ita del lato
opposto, i due connettori maschi sempre a 5 ter-
minali, che serviranno per innestare questo stam-
pato in quello precedente.

Come avrete gia intuito, questi due connettori so-
no quelli che nello schema elettrico abbiamo sigla-
to CONN.1 e CONN.2.

Procedendo nei montaggio, sempre in corrispon-
denza del lato in cui sono presenti i due connettori
CONN.1 CONN.2 (vedi fig.10), dovrete inserire lo
zoccolo per I'integrato I1C4, |a resistenza R11 ed i
condensatore elettrolitico C11.

[ tre transistor TR1-TR2-TR3 andranno inseriti in
prossimita del CONN.1, rivolgendo la parte legger-
mente arrotondata dei loro corpo verso il basso,
cioé verso la resistenza R11.

Se anche uno solo dei tre transistor verra inseri-
to in senso opposto al richiesto, il circuito non fun-
Zionera.

Effettuate tutte Ie saldature, potrete inserire nel-
lo zoccolo I'integrato IC4, rivolgendo la tacca a U
verso il CONN.2 e, dal lato opposto di tale stampa-
to, i tre DISPLAY, controllando che ii punto deci-
male risulti orientato verso il basso (vedi fig.11).

TARATURA E MESSA A PUNTO

Completato il montaggio dei due circuiti stampati,
li potrete innestare uno neli’aitro, controllando che
it CONN.1 maschio dell’ LX.1034/B risulti rivoito ver-
s0 il CONN.1 femmina dell’LX.1034.

A questo punto potrete applicare una tensione ai-
ternata di 9-10 volt, oppure una tensione continua
di 10-12 volt, ai due fili indicati 9 V alternati.

Se alimenterete il circuito, non essendo ancora
tarato, sui display potranno apparire dei numeri ca-
suali o tre - - -, oppure e tre lettere EEE.

Per tarare questo circuito bisogna procedere co-
me segue:

1° cortocircuitate i tre ingressi A-B-C;
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2° ruotate lentamente il trimmer R9, fino a quan-
do sui tre display non apparira il numero 000;

3¢ togliete il cortocircuito sui tre terminali A-B-C;

4° spostate il deviatore sulla posizione volt ed
applicate tra i terminali A-C una tensione nota com-
presa tra 3-15 volt, non dimenticando di collocare
il terminale positivo su A ed i negativo su C;

5° se prendete come tensione di riferimento una
pila da 4,5 volt o da 9 volt, non fidatevi del valore
di tensione che dovrebbe in realta erogare, ma ap-
plicate in parallelo ad essa un comune tester, in mo-
do da leggere la vera tensione presente ai suoi capi;

6° ammesso che il tester legga una tensione di
8,5 volt, dovrete ruotare il trimmer R10 fino a far
apparire sui dispiay il numero 8,5;

Completata anche quest’ultima operazione, il
voltmetro risulta gia tarato, quindi i due trimmer R9
- R10 non dovranno pill essere toccati.

Per la taratura della scaia amperometrica dovre-
te necessariamente disporre di un alimentatore
stabilizzato, percheé se utilizzaste una pila, questa
non vi permetterebbe di effettuare alcuna taratura;
infatti, sotto carico, la sua tensione si abbassera len-
tamente, modificando cosi I’assorbimento dj cor-
rente.

Se avete un alimentatore da 12-18 volt in grado
di erogare 1 amper o qualcosa in pil, collegate i
suoi morsetti +/- ai terminali A-C.

A questo punto potrete iniziare la taratura del
trimmer R3, procedendo come segue;

1° ruotate la manopoia dell’alimentatore sulla sua
massima tensione, che potrebbe essere ad esem-
pio di 18,5 volt. Tale tensione la potrete leggere di-
rettamente gia tramite il nostro circuito, con il de-
viatore S1 posto sulia portata volt;

2° prendete una resistenza da 3 - 5 watt, possi-
bilmente a filo, il cui valore risulti compreso tra 22
ohm e 47 ohm;

3? conoscendo la Legge di Ohm, potrete calco-
lare la corrente che scorrera in tale resistenza, ap-
plicando |a tensione fornita dal vostro alimentatore
utilizzando la formula:

Amper = Volt : Ohm
4° ammesso di avere a disposizione una resisten-

za da 33 ohm, se applicherete aj suoi capi unaten-
sione di 18,5 volt, in essa scorrera una corrente di:

18,5 : 33 = 0,56 amper
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5°¢ conoscendo la corrente che si dovra leggere
sui display, inserite questa resistenza tra i terminali
A-B, poi spostate il deviatore S1 in posizione
amper,

6° ruotate lentamente il trimmer R3 fino a legge-
re sui display 00.6.

NOTA: cercate di effettuare questa operazione
abbastanza velocemente, per evitare che la resi-
stenza che utilizzerete per questa taratura si surri-
scaldi eccessivamente.

Come avrete notato, il trimmer I'abbiamo rego-
lato sul valore di 00.6 e non di 00.5, solo perche
il numero 0,56 & piti prossimo a 0,6 che a 0,5.

Per ottenere delle misure pil precise, bisogne-
rebbe disporre di una resistenza che facesse as-
sorbire pid di 1~ 1,5 - 2,6 amper, in modo da leg-
gere sui display 01.0 - 01.5 - 02.6 amper, ma in
questo caso occorrerebbe un alimentatore in gra-
do di erogare 3-4 amper.

Ovviamente, questo strumento non & stato pro-
gettato per leggere correnti minori di 100 milliam-
per (0,1 amper), ma solo correnti maggiori.

COME COLLEGARLO

Pur sapendo che nessuno di voi incontrera par-
ticolari difficolta nel collegare questo volt/ampero-
metro ad un qualsiasi alimentatore, desideriamo
uguaimente proporvi alcuni esempi di come sia op-
portunio procedere per applicarlo esternamente op-
pure fissarlo internamente all’alimentatore.

A qualcuno potrebbe poi interessare la duplice
funzione di voltmetro/amperometro ed ad aitri la
sola funzione di voltmetro.

Se applicherete questo circuito esternamente al-
I'alimentatore e Io vorrete utilizzare solo come volt-
metro, potrete collegare i due ingressi A-C alle due
boccole positiva/negativa deli’alimentatore come
visibile in fig.15.

Se, sempre esternamente, vorrete utilizzare en-
trambe le funzioni di voltmetro e amperometro,
dovrete ugualmente collegare i due ingressi A-C al-
le boccole positiva/negativa, ma in questo secon-
do caso il carico lo dovrete necessariamente ap-
plicare sui terminali A-B come appare ben eviden-
te nella fig.16.

Se, invece, applicherete questo circuito diretta-
mente all'interno di un qualsiasi alimentatore, uti-
lizzandolo soltanto come voltmetro, sara sufficiente
che colleghiate i due ingressi A-C alle due boccole
d’uscita positivo/negativo deli’alimentatore come
illustrato in fig.17.

Per utilizzarlo anche come amperometro, dovre-
te collegarlo diversamente e cioé, il terminale d'in-
gresso A direttamente alla boccola d'uscita posi-
tiva dell’alimentatore, mentre il filo interno dell’ali-
mentatore, che ora si congiunge alla boccola d’u-
scita negativa, andra scollegato e la sua estremita
collegata all'ingresso C. ’

Il filo B del voltmetro/amperometro andra colle-
gato alla boccola d’uscita negativa, utilizzando del
filo di rame di sezione analoga a quella del filo che
avrete collegato all’ingresso C.

Quando effettuerete questi collegamenti (vedi
fig.18), dovrete controllare accuratamente che la
boccola negativa posta sul pannello frontale del-
I"alimentatore, non si trovi a diretto contatto con il
metallo del mobile, perche, in tal caso, non riusci-
reste ad effettuare la misura di corrente.

In molti alimentatori, {a boccola d’uscita negati-
va, viene elettricamente collegata alla massa del
pannello, per portare la tensione negativa dal ponte
raddrizzatore a tale uscita, tramite il metallo del mo-
bile.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari alla realizzazione di
questo Voitmetro/Amperometro, ciog i due stampati
LX.1034 e LX.1034/B, tutti gli integrati, i tre display
verdi, i trimmer multigiri di taratura, le resistenze,
i condensatori, la bobina L1, il deviatore S1, tutti
i connettori maschi e femmina per CONN1-CONN2
e i display, i distanziatori plastici, il ponte raddriz-
T4 | (o] £ L..56.000

Il solo circuito stampato LX.1034........ L. 5.500
Il solo circuito stampato LX.1034/B....L. 2.200

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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In alto, la foto del mobile al
cur interno abbiamo fissato
questo circuito, che commuta
automaticamente verso un fax
0 una segreteria, due distinte
linee telefoniche.

(piedino 4) sara presente una tensione positiva, vale
a dire un livello logico 1.

Poicheé a tali emettitori sono collegati gli ingressi
deidue inverter IC1/A e IC1/E, sulle ioro uscite sa-
ra presente un livello logico opposto, vale a dire
un livello logico 0 che corrisponde ad una tensio-
ne di zero volt.

Come potete vedere nello schema elettrico, le
uscite di questi due inverter risultano collegate agli
ingressi di altri due inverter, cioé a IC1/B e a IC1/F,
pertanto, ricevendo sugli ingressi un livello logico
0, & intuitivo che sulla loro uscita sara presente in
livello logico opposto, cioé un livello logico 1, che
utilizzeremo per far accendere i due diodi led DL1
e DL2.

in condizione di attesa, il relé presente nel cir-
cuito é diseccitato, pertanto la segreteria telefoni-
ca o il fax, risultano collegati direttamente alla Li-
nea 1.

Ammettiamo ora che sulla Linea 1 giunga una
chiamata.

Al primo squillo, sul piedino 2 dell'integrato IC2/A
(CD.4520) giungeranno, tramite la resistenza R4,
degli impuisi a 25 Hz, che porteranno I'uscita Q3,
collegata all’ingresso Clock (piedini 1-6), a livello
logico 1.

Questa tensione positiva, passando attraverso
il diodo DS10, blocchera tramite IC2/B ia Linea 2,
onde evitare che quaisiasi chiamata proveniente da
quest’ultima possa interrompere quelia gia in cor-
so sulla Linea 1.

Risultando la Linea 1 collegata direttamente al-
la segreteria telefonica o al fax, i successivi squilli
della linea telefonica giungeranno su questi due ap-
parecchi.

Non appena la segreteria o il fax si collegheran-
no alla linea telefonica, la tensione continua da
45-48 volt scendera a 10 volt e, di conseguenza,
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il diodo led DL1 si spegnera.

Terminato il messaggio, quando la segreteria o
il fax libereranno la linea, nuovamente il diodo ied
DL1 siaccendera e, contemporaneamente, il con-
tatore IC2-A verra azzerato dall’'impulso positivo for-
nito dal condensatore C7,

In questo modo, il circuito tornera in posizione di
attesa,

A questo punto, ammettiamo che giunga una
chiamata sulla Linea 2.

Al primo squillo, sul piedino 10 dell’integrato
IC2/B (CD.4520) giungeranno, tramite la resisten-
za R17, degli impulsi a 25 Hz, che porteranno a li-
vello logico 1 P'uscita Q3 collegata all'ingresso
Clock (piedini 9-14) a livello logico 1,

Questa tensione positiva, passando attraverso it
diodo DS9, bloccher ii funzionamento def conta-
tore IC2/A, onde evitare che una chiamata prove-
niente dalla Linea 1 possa interrompere quelia in
corso sulla Linea 2.

La tensione positiva presente sui piedini 9-14 di
IC2/B polarizzera, tramite la resistenza R7, la Ba-
se del transistor darlington TR1 e, di conseguen-
za, il rele si eccitera, collegando la Linea 2 alla se-
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greteria telefonica o al fax,

Gli squilli telefonici successivi delia Linea 2 giun-
geranno cosi direttamente su questi due appa-
recchi. )

Non appena la segreteria o il fax si collegheran-
no alla linea telefonica, ia tensione da 45-48 volt
scendera a 10 e, conseguentemente, il diodo led
DL2 si spegnera.

Terminato il messaggio, quando la segreteria o
il fax libereranno la iinea, il diodo led DL2 si ac-
cendera e, contemporaneamente, IC2/B si azze-
tera tramite I'impulso positivo fornito dai conden-
satore C8,

A IC2/B azzerato, il livello logico 1 presente sui
piedini 9-14, si portera automaticamente al livello
logico 0, quindi sulla Base di TR1 verra a manca-
re la tensione positiva di polarizzazione ed in que-
sta condizione, TR1 cessera di condurre, disecci-
tando cosi il rele,

| due inverter IC1-C e IC1-D posti al centro dello
schema elettrico, hanno il compito di resettare i due
contatori IC2/A ed 1C2/B, qualora sulla presa USCI-
TA, anziché applicare una segreteria telefonica o
un fax, collegassimo un terzo telefono.

-
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In queste condizioni, il circuito provvederebbe a
passare automaticamente sul terzo telefono la Lj=
nea 1 0 la Linea 2.

Se nessuno alzasse la cornetta e la linea di chia-
mata fosse la 2, il relé rimarrebbe sempre eccita-
to, quindi si perderebbero tutte le chiamate che
giungessero in seguito dalla Linea 1.

Il condensatore elettrolitico C6 collegato all’inver-
ter IC1/C impedira che si verifichi questo inconve-
niente, perché provvedera a resettare entrambi |
contatori IC2/A e IC2/B dopo circa 40 secondi e,
cosi facendo, il circuito verra riabilitato a passare
entrambe le linee sul terzo telefono.

Se il tempo di reset dei due contatori, prefissato
sui 40 secondi, fosse eccessivo, lo potremmo fa-
cilmente modificare riducendo il valore del conden-
satore elettrolitico €6, portandolo dagli attuali 33 mi-
crofarad a soli 22 microfarad.

Ovviamente, per aumentare il tempo di azzera-
mento, potremmo portare tale condensatore a 47
microfarad.

A questo punto molti lettori potrebbero chiedersi
perché abbiamo applicato un fotoaccoppiatore sulla
Linea 1, quando sappiamo che a relé diseccitato
i suoi contatt collegano gia questa linea alla segre-
teria telefonica o al fax.

Se non avessimo inserito un fotoaccoppiatore an-
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Fig.5 II circuito che vi
proponiamo, andra fis-
sato con tre viti autofilet-
tanti entro un mobile
plastico di colore grigio,
modello MTK08.02. NO-
TA: il pannello frontale e
quelio posteriore non
sono forati.

che in questa linea, non saremmo riusciti a bloe-
care la seconda linea, pertanto se nel corso delia
registrazione di un messaggio proveniente dalia Li-
nea 1, giungesse una chiamata dalla Linea 2, il re-
ié si ecciterebbe, scollegando la Linea 1 ¢, cosi fa-
cendo interromperebbe il messaggio in corso.

Utilizzando due fotoaccoppiatori, uno per linea,
fon appena giungera una chiamata, I'altra linea ver-
ra tenuta bloccata fino aj termine della conversa-
zione.

Facciamo ancora presente che se ai due termi-
nali USCITA non sj colleghera né una segreteria
telefonica né un fax, né un terzo telefono, termina-
ti gli squilli, automaticamente i due contatori IC2/A
€ IC2/B dopo 40 secondi si azzereranno e tutto tor-
nera alla normalita.

Come abbiamo gia accen nato, questo stesso cir-
cuito potrebbe servire anche per passare in auto-
matico 2 linee su un terzo telefono {collegato alla
presa USCITA) e questa funzione potrebbe risulta-
re molto utile se si volessero dirottare le chiamate
provenienti da queste due linee su un terzo appa-
recchio telefonico posto in un altro locale.

Per alimentare questo circuito non occorre nes-
suna tensione stabilizzata, pertanto, come risulta
evidente nello schema elettrico, la tensione di 8 volt
0,2 - 0,5 amper fornita dal secondario del trasfor-




matore T1, viene semplicemente raddrizzata dal
ponte RS1 e livellata dai condensatori elettrolitici
C2e C1.

REALIZZAZIONE PRATICA

Sul circuito stampato siglato LX.1036, un doppia
faccia con fori metallizzati, dovrete montare tutti i
componenti, disponendoli come visibile in fig.4.

Vi consigliamo di iniziare il montaggio dagli zoc-
coli per gli integrati, non dimenticando di saldare
tutti i loro terminali aile piste dello stampato.

Portata a termine questa operazione, potrete in-
serire tutte le resistenze, tutti i diodi al silicio e i due
diodi zener.

Per quanto riguarda i diodi zener DZ1-DZ2, viri-
cordiamo che dovrete rivolgere il lato del loro cor-
po contornato da una fascia nera verso i due con-
nettori CONN.1 e CONN.3.

(NOTA: nel disegno pratico di fig.4, abbiamo di-
segnato i due diodi zener con il corpo nero ed una
fascia bianca).

Nel caso dei diodi al silicio, dovrete invece orien-
tare la loro fascia nera nel senso indicato nello
schema pratico.

Riguardo i diodi al silicio in vetro, vi facciamo pre-
sente che molte Industrie contrassegnano il loro
COrpo con una sola fascia nera ed altre con quat-
tro fasce in colore, cosa che induce non pochi a
collegare tali componenti in senso inverso al richie-
sto, compromettendo cosi il funzionamento del cir-
cuito.

Se in questi diodi troverete quattro fasce di di-
verso colore, quella di riferimento sara la fascia
gialla (la dovrete rivolgere verso il punto dello sche-
ma pratico in cui & disegnata una sola fascia nera).

Se sopra questi diodi sara visibile una sola fa-
scia di colore nero, rispettate le indicazioni di fig.4.

Soltanto nel caso dei diodi plastici DS2 - DS5,
dovrete rivolgere il lato del! loro corpo contornato
da una fascia bianca o di colore argento come raf-
figurato nel disegno pratico.

Proseguendo nel montaggio, potrete inserire tutti
i condensatori poliestere e gli elettrolitici, rispettan-
do la polarita +/- dei due terminali, infine il ponte
raddrizzatore RS1 ed il fusibile autoripristinante F1.

A questo punto potrete prendere il transistor TR1
€ senza accorciarne i terminali, inseritelo nella po-
sizione indicata, rivolgendo la parte piatta del suo
corpo verso il rele.

Sulla parte inferiore deilo stampato dovrete sal-
dare i tre connettori polarizzati, che vi serviranno
per le ENTRATE delie due linee telefoniche e per
I'USCITA verso la segreteria telefonica, il fax, o ai-
tro apparecchio telefonico.

Sul lato destro dello stampato applicherete la
morsettiera a 4 poli, che vi servira per I'ingresso del-

la tensione di rete a 220 volt e per ’interruttore di
accensione S1.

Da uitimo monterete il trasformatore di alimen-
tazione T1, infilando i terminali de! suo zoccolo nei
fori gia presenti sul circuito stampato, ed il relé.

Sul pannello frontale del mobile fisserete i due
diodi led DL1-DL2, coliegandoli allo stampato con
due spezzoni di filo bifilare, rispettando la polarita
dei due terminali.

Come potete vedere nello schema pratico, il ter-
minale pili corto K andra collegato al filo presente
in prossimita dei condensatori C4-C10 {vedi filo ne-
ro), mentre il terminale pidi lungo A andra collega-
to agli altri due terminali (vedi filo bianco).

Completato il montaggio, inserirete negli zoccoli
tutti gli integrati, orientando la tacca di riferimento
a U ed a o come visibile nello schema pratico di
fig.4.

Il circuito potra quindi venire racchiuso entro un
mobile plastico modello MTK08.02.

ULTIMI CONSIGLI

Nel collegare i due terminali Entrata 1 ed Entra-
ta 2 in parallelo ai due fili delle due linee telefoni-
che, dovrete rispettare la polarita positiva e nega-
tiva presente sulle medesime.

Per ricavare I'esatta polarita di collegamento al-
la linea telefonica, potrete procedere come segue.

Verificate attentamente che i diodi led DL1 e DL2
siano montati con I’anodo ed il catodo orientati cor-
rettamente; potrete allacciare le Entrate N.1 e N.2
alle rispettive linee telefoniche (vedi fig.1).

A guesto punto, fornite la tensione di rete a 220
volt al prirgario del trasformatore T1 e controllare
se si accendono entrambi i diodi led DL1 e DL2,

Nell’eventualita in cui uno di questi led non sj ac-
cendesse, possiamo dirvi con certezza che sono
stati invertiti i due fili sulla presa ENTRATA.

Se invertirete i due fili nella presa ENTRATA {(nel-
lo schema pratico di fig.4 abbiamo riportato due po-
larita positiva e negativa), noterete che il diodo led
che rimaneva spento, si accendera.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti visibili in fig.4, compresi tra-
sformatore, circuito stampato, cordone di alimen-
tazione, connettori maschi e femmina per i due in-
gressi e l'uscita, ESCLUSO il mobile.....L.48.000

Il solo mobile modelio MTK08.02...... .. L. 9.500

Il solo circuito stampato LX.1036..... . L.14.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio,
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Quando ci troviamo a dover montare dei circuiti
che richiedono una alimentazione duale che, come
noto, pud variare da progetto a progetto, ci rendia-
mo conto dell’utilita di un semplice alimentatore
duale, che consenta di variare la tensione in uscita
da pochi volt fino ad un massimo di 25 volt.

Infatti, se ci necessita una tensione di 5+5 volt,
sara sufficiente ruotare la manopola di regolazio-
ne sulla posizione 5 volt, se invece ci 0ccerrono
12+12 volt, sara sufficiente portare la manopola sui
12 volt e cosi dicasi per ottenere in uscita 15+ 15
volt, oppure 18 +18 voit 0 24 + 24 vol.

Come gia accennato nel titolo, questo alimenta-
tore & in grado di erogare 2 amper per ramo.

Un alimentatore duale & molto utile in laborato-

-

rio, anche perche Io sj puo usare come alimentato-
re ad uscita singela, prelevando la tensione nega-
tiva dal morsettoo Ve la positiva dal morsetto po-
sitivo.

Cosi facendo, & possibile ottenere una tensione
variabile che, da un minimo di 1,2 volt, pud raggiun-
gere un massimo di 25 volt.

Sempre usando tale alimentatore ad uscita sin-
gola, si puo ottenere una tensione variabile da un
minimo di 2,4 volt ad un massimo di 50 volt, utiliz-
zando le due sole boccole negativa e positiva, cioe
non usando la presa centrale 0 V. .

Infatti, un alimentatore duale puo essere parago-
nato a due pile poste in serie, pertanto prelevando
la tensione dalle due estremita senza usare la pre-

+

B mra

.

G o

T N MUeSLd 10lo potete vedere come abbiamo disposto all’interno del mobile, il cir-
cuito stampato base ed il trasformatore di alimentazione. L aletta di raffreddamento con

i due finali risulta fissata sul pannello posteriore,
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lelo alla R4 gia esistente, delle resistenze da 5.600
- 8.200 - 10.000 - 12.000 - 15.000, fino a leggere
sui display il valore delle due capacita poste in pa-
rallelo, che nel nostro esempio sarebbe 1.650;

6° in sua sostituzione si potrebbe inserire un trim-
mer multigiri da 2.200 ohm e ruotarlo fino a leg-
gere il valore di capacita richiesto.

Il motivo per it quale € necessario correggere que-
sto valore, non € solo dovuto al fatto che le resisten-
ze utilizzate per le due portate, cioé la R3 e la R4,
hanno una tolleranza del 5%, ma anche alla tolle-
ranza di chiusura del commutatore analogico IC2/A
rispetto a IC2/B + IC2/C + I1C2/D.

Infatti, nella peggiore delle ipotesi, sommando
queste due tolleranze si arriva ad un massimo di
errore del 10%, che verra corretto seguendo que-
sto secondo sistema di taratura, cioé tenendo co-
me valore di riferimento la R3 e modificando speri-
mentalmente il valore della R4.

Il progetto funziona regolarmente, ma qualcuno
¢i ha telefonato per farci sapere che, inserendo il
disco senza trasferirlo sull’Hard-Disk come da noi
consigliato, quando digitano:

ASCLEXE

e premono il tasto Enter, il monitor rimane oscu-
rato ed il diodo led del fioppy rimane sempre acce-
S0, per cui sono costretti a risolvere questo “‘em-
passe’’ spegnendo il computer.

A questo proposito, dobbiamo ammettere che,
partendo dalla convinzione che fosse un particola-
re noto a tutti, nelt’articolo non abbiamo ritenuto ne-
cessario precisare che, se non si usa I’'Hard-Disk,
bisogna togliere dal dischetto la protezione in scrit-
tura, percheé il computer deve trasferire il file
ASCOOL.VAL sul file ASCL.EXE, cosa che, ovvia-
mente, & impedita dalla presenza della protezione.

Nei dischi da 5 pollici sara necessario rimuovere
quella piccola etichetta adesiva presente sulla si-
nistra, in modo da liberare la tacca di protezione,
mentre nei dischi da 3 pollici, sara sufficiente spo-
stare la levetta presente di lato in modo da chiude-
re il foro rettangolare.

Se eseguirete questa semplice operazione, il pro-
gramma girera subito senza bloccarsi.

SATEL!_ .

Riguardo ai satelliti Polari e TV dobbiamo riferi-
re alcune novitd, che pensiamo possano interessare
un po tutti gli appassionati.

Iniziamo dal satellite Olympus, che molti non rie-
scono piu a ricevere.

Da fonti ufficiose siamo venuti a sapere che il sa-
tellite si & perso, anche se qualcuno c¢i ha parlato
di stadi trasmittenti in avaria.

Per quanto concerne i satelliti Polari, da tempo
non captiamo piu i seguenti: Met.2/17 - Met.2/18
- Met.2/19 - Met.3/2 - Met.3/3 - Noaa.9 - Fengyun.

Gli unici satelliti che riusciamo a ricevere rego-
larmente sono:

Met.3/4 = 137.300 KHz
Met.2/20 = 137.850 KHz
Noaa.10 = 137.500 KHz
Noaa.11 = 137.625 KHz
Noaa.12 = 137.500 KHz

Il Noaa.12 & un nuovo satellite messo in orbita
da poco tempo.

Esplorando la gamma da 137.000 a 138.000 KHz,
abbiamo captato per due e tre volte al giorno un sa-
tellite russo sulla frequenza di 137.400 KHz, ma
nessuno é riuscito a fornirci dei dati per la sua iden-
tificazione né sulla sua orbita.

Questo satellite trasmette a 240 linee al minuto
e, come spesso accade per certi satelliti russi, im-
provvisamente interrompe la trasmissione.
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ria dell’auto che, come noto, potra variare da 12 a
14 volt.

Per terminare, aggiungerd che i due integrati
TDA.2002 andranno necessariamente applicati so-
pra ad una ben dimensionata aletta di raffredda-
mento, per evitare che si surriscaldino, specie se
si tiene la radio per diverse ore al massimo volume.

NOTE REDAZIONALI

| dati di potenza riportati dall’Autore, ¢i sembra-
no moito ottimistici, quindi noi Ii ridimensioniamo a
13-15 waftt RMS per un carico di 4 ohm e a 7-8 watt
circa per un carico di 8 ohm, perché con una ten-
sione di alimentazione di 12-13 volt, & matematica-
mente impossibile ottenere potenze superiori.

Infatti, per ricavare fa potenza RMS di un amplifi-
catore a ponte, si calcola la tensione efficace del-
Ponda sinusoidale con la formula:

Ve = (Va-2): 1,41

Dove:

Ve & la tensione efficace
Va & /a tensione di alimentazione

Percid, ammesso che la batteria perfettamente ca-
rica eroghi 12,8 volt, la tensione efficace risulftera di:

(12,8 -2) : 141 = 7,65

Ottenuto questo valore, si potra calcolare la po-
tenza in Watt utilizzando la formula:

Watt = (Ve x Ve) : ohm

pertanto, con un altoparlante da 4 o da 8 ohm ot-
terremo:

(7,65 x 7,65) : 4 = 14,6 watt
(7,65 x 7,65) : 8 = 7,3 watt

Riportiamo questa formula, non per sollevare una
critica all’Autore, ma per far comprendere a quanti
¢i scrivono il perché non pubblichiamo un amplifi-
catore da 100 watt che funzioni con una batteria a
12 volt: questa potenza, infatti, non si otterra mai,
salvo che non eleviamo la tensione di alimentazio-
ne su valori di 40-50 volt. Un ultimo consiglio da da-
re a coloro che vogliono aumentare la potenza del-
fa loro autoradio, & di controflare attentamente che
all’interno di questa non sia gia presente un finale
di potenza a ‘‘ponte’’.

Se gia esistesse, non potremmo prelevare il se-
gnale ai capi dell’aftopariante per collegarfo alla re-
sistenza di carico R1, perché provocheremmo un
corto, che metterebbe subito fuori uso lo stadio fi-
nale dell’autoradio.

SUSTAIN PER CHITARRA ELETTRICA

Sig. Luciano Burzacca - MACERATA

Vorrei proporre alta rubrica ‘‘Progetti in Sintonia”
un circuito utile per ottenere con una qualsiasi chi-
tarra elettrica 'effetto “‘sustain’, cioé il prolunga-
mento del suono di una nota, senza alcuna distor-
sione.

Come tutti i chitarristi sanno, le note emesse da
una chitarra hanno inizialmente un’ampiezza sono-
ra elevata, che si attenua pitl 0 meno lentamente
in funzione del naturale ‘‘sustain” dello strumento.

Per certi brani musicali, come il Rock ed il Blues,

molti vorrebbero che la nota emessa risultasse mol-
to pil prolungata e, per ottenere cio, si potrebbe
sfruttare un appropriato circuito elettronico, come
quello da me realizzato.
In pratica, come potete notare guardando lo sche-
ma elettrico, un ‘““sustain’ & semplicemente com-
posto da uno stadio preamplificatore e da un com-
pressore di dinamica. '

Il compressore viene utilizzato per modificare au-
tomaticamente il guadagno dell’amplificatore, au-
mentandolo proporzionalmente al ridursi dell’am-
piezza della nota acustica.

Cio significa che, una volta pizzicata la corda del-
la chitarra, quando "ampiezza del segnale tende-
ra ad attenuarsi, aumentera il guadagno dello sta-
dio preamplificatore.

Come compressore di dinamica, ho modificato il
vostro controllo automatico di volume pubblica-
to sui N.78 di Nuova Elettronica, per poterlo trasfor-
mare in sustain.

Come si potra vedere nello schema allegato, per
realizzare questo ““sustain’ ho utilizzato due dop-
pi operazionali tipo TL.082 ed un fet 2N3819.

Il segnale del microfono applicato ai morsetti di
entrata, giungera, tramite C1, sul piedino d’ingres-
so 3 dell’operazionale IC1-A. )

Il potenziometro R3 posto tra il piedino d’uscita
1 ed il piedino 2, servira per variare il tempo del su-
stain.

il segnale presente sul piedino 1 verra trasferito
tramite C3-R5, sul piedino 5 dell’operazionale
IC1/B, che verra utilizzato come spieghero tra po-
co, come compressore dinamico del guadagno.

Dal suo piedino d’uscita 7 il segnale giungera,
tramite la resistenza R15, sul piedino 6 di {C2/B uti-
lizzato come amplificatore d’uscita.

1l potenziometro R19 applicato tra il piedino 7 ed
il piedino 6 di 1C2/B, permettera di dosare il livello
d’uscita del segnale, cioé svolgera le funzioni diun
normale regolatore di volume.

Il deviatore S1/A posto sulle boccole d’uscita,
consentira di prelevare il segnale direttamente dalle
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due boccole d’ingresso (segnale senza sustain), op-
pure dal piedino 7 di IC2/B (segnale con sustain).

Per ottenere la funzione “‘sustain”, viene utiliz-
zato I'operazionale IC2/A ed il fet FT1.

Il funzionamento di questo stadio compressore,
pud essere cosi riassunto:

“Piu negativa risulta la tensione applicata su! Ga-
te del fet FT1 (rispetto alla massa), pil aumenta la
sua resistenza ohmica Drain/Sourge e pit aumen-
ta questo valore ohmico, pil si riduce il guadagno
dell’operazionale IC1/B”’.

Osservando o schema elettrico, noterete che il
segnale di BF presente sull’uscita (piedino 7) di
IC1/B, oltre a raggiungere dopo C9 e R15 il piedi-
no 6 di IC2/B, raggiunge, tramite R14, anche il pie-
dino 2 dell’operazionale siglato IC2/A.

Quest’ultimo operazionale viene impiegato come
amplificatore invertente con il guadagno di circa
1000 volte.

Dal suo piedino d’uscita 1 il segnalg di BF, cosi
fortemente amplificato, raggiungera tramite R12 e
C7, i diodi al germanio DG1 e DG2, che, raddriz-
zandolo, permetteranno di ottenere una tensione
negativa; quest’ultima, livellata dal condensatore
elettrolitico C6, verra utilizzata per polarizzare il Ga-
te del fet FT1. '

€ 12v.

USCITA

ca

B
E s/ C ELENCO COMPONENTI
IW8723 R1 = 150.000 ohm 1/4 watt
R2 = 4.700 ohm 1/4 watt
R3 = 33.000 ohm 1/4 watt
R4 = 1.000 ohm 1/4 watt
€1 = 10.000 pF a disco
C2 = 22 pF a discp
€3 = 56 pF a disco
C4 = 10.000 pF poliestere
TR1 = NPN tipo 1W8723

FC1 = filtro ceramico

Ne consegue che, ogniqualvoita verra pizzicata
la corda della chitarra, questa tensione negativa ca-
richera il condensatore elettrolitico C6, quindi il fet,
in rapporto al valore di questa tensione, avra un va-
lore ohmico D-S alquanto elevato, che ridurra il gua-
dagno di IC1/B.

Quando il segnale di BF si affievolira, automati-
camente il valore della tensione negativa applicata
sul Gate del fet diminuira e, conseguentemente, si
ridurra progressivamente anche il valore ohmico
D-S.

Pertanto, {’operazionale IC1/B aumentera il suo
guadagno, che si tradurra nell’effetto ricercato, cioé
il sustain.

Per evitare che questo preamplificatore capti del
ronzio di alternata, consiglio di racchiudere il tutto
entro un contenitore metallico, utilizzando per i col-
legamenti esterni, cioé tra microfono e boccole d’in-
gresso e boccole d’uscita ed amplificatore finale,
del cavetto schermato.

Come alimentazione si potra utilizzare una comu-
ne pila da 9 volt, che ovviamente andra fissata al-
I'interno dello stesso contenitore.

OSCILLATORE per FILTRI CERAMICI

Sig. Muzio Ceccatelli - PISA

Vi invio questo semplice schema di oscillatore per
Filtri Ceramici, ritenendo possa interessare coloro
che, essendo alle *‘prime armi’’ con la radiofrequen-
za, desiderano un economico oscillatore per con-
trollare gli stadi di media frequenza di un apparec-
chio radio.

Questo circuito, rispetto ad un oscillatore a quar-
zo, presenta il vantaggio di risultare molto econo-
mico, in quanto il costo di un Filtro & sempre mino-
re rispetto a quello di un Quarzo.

Come si vede nello schema glettrico, il fiitro ce-

ramico andra semplicemente collegato tra la Base
e la Massa del transistor NPN.
Se, ad esempio, volessimo controllare I'efficienza
di uno stadio amplificatore di MF a 455 KHz, po-
tremmo inserire tra la Base e la Massa del transi-
stor TR1 un NPN tipo IW.8723, un filtro ceramico
da 455 KHz e, cosi-facendo, potremmo prelevare
dal Collettore del transistor un segnale sinusoida-
le a tale frequenza.

Faccio presente che lo schema elettrico I'ho pre-
levato da un manuale di servizio di una calcolatri-
ce portatile commerciale, dove questo tipo di oscil-
latore era usato come generatore di clock.
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Personalmente, mi sono limitato a sostituire il tran-
sistor giapponese originariamente adottato, con un
comune transistor ‘‘surplus’, tipo IW8723, che pos-
sedevo e che ha funzionato senza problemi.

Il circuito I’ho alimentato con una tensione di 12
volt.

NOTE REDAZIONALI

Pubblichiamo if circuito proposto dall’Autore, per-
ché potrebbe risultare valido per quanti desiderano
un semplice oscillatore per Filtri Ceramici. Poijcheé
sappiamo che ben pochi riusciranno a trovare un
transistor tipo IW.8723, possiamo assicurarvi che il
circuito funzionera anche con qualsiasi altro NPN,
come ad esempio if 2N2222, jf 2N2369 e similari, op-
pure con il BC.239, il BC.338, ecc.

VARIATORE VELOCITA
in PWM per MINITRAPANI

Sig.ri Agostino Ghiglione e Donato Carriero
NAPOLI

Tutti i minitrapani in corrente continua funzionanti
generaimente con tensioni di 12-15 volt, assorbo-
no sotto sforzo correnti di 3-4 amper, facendo cosi
surriscaldare I'alimentatore stabilizzato al quale
vengono collegati.

Utilizzando un alimentatore stabilizzato, si cer-
ca di risolvere il problema delia velocita riducen-
do la tensione di alimentazione, ma cosi facendo
si riduce la potenza di rotazione del minitrapano,
Per cui spesso questo si ferma anche forando ma-
teriali “‘teneri”.

Per eliminare simiii inconvenienti, abbiamo rea-
lizzato questo alimentatore in PWM (dal’inglese
Pulse Width Moduiation), che significa semplice-
mente modulazione a larghezza di impulso, il qua-
le, a differenza di qualsiasi altro tipo di alimentato-
re, permette di ottenere rendimenti molto elevati an-
che a bassi regimi di rotazione, evitando che la po-
tenza non utilizzata venga dissipata in calore.

Come gia saprete, gii alimentatori PWM variano
il Duty Cycle (larghezza degli impuisi positivi) del-
I'onda quadra da essi generata e, cosi facendo, si
ottiene una variazione di veiocita di rotazione del
motorino tramite impulsi di durata variabile.

In pratica, partendo da un impuiso positivo della
massima larghezza (massima velocita), pid lo si re-
stringera, piti il motorino ruotera ad una velocita mi-
nore.
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Come potete vedere nell’elenco dei componenti
dello schema elettrico, per questa realizzazione si
utilizzano due integrati tipo NE.555 ed un transistor
dariington tipo BDX.53C.

La tensione alternata di 12 voit prelevata dal se-
condario di T1, verra applicata sul ponte raddriz-
zatore RS1, che, dopo averla raddrizzata e livella-
ta con il condensatore elettrolitico C1, permettera
di ottenere una tensione continua di circa 15 volt.

Il positivo del motorino verra direttamente colie-
gato al terminale positivo dell’alimentatore (vedi C2
e l'impedenza JAF1) ed il negativo al Collettore del
transistor siglato TR1.

Come potrete notare, la tensione positiva dei 15
volt verra utilizzata per alimentare, tramite la resi-
stenza R1 ed il diodo zener DZ1, i due integrati IC1
ed IC2 (NE.555) con una tensione stabilizzata di 6,8
volt.

L'integrato IC1 viene utilizzato in questo circuito
come oscillatore astabile e con i valori di R2-R3-C4
da noi scelti, potremo prelevare dal piedino d’usci-
ta 3 un’onda quadra con una frequenza di circa
3.000 Hertz.

Questa frequenza verra trasferita, tramite il con-
densatore C8, sul piedino 2 dei secondo integrato
NE.555 (vedi IC2) collegato in configurazione mo-
nostabile triggerato, che utilizzeremo per allargare
o restringere (Duty-Cycie) la durata degli impulsi po-
sitivi a 3.000 Hz generati da IC1.

Ruotando da un estremo all'altro il potenziome-
tro R5, varieremo il Duty Cycle dell’onda quadra e,
cosi facendo, la velocita del motorino del trapano.

Dal piedino d'uscita 3 di IC2, gli impulsi con it
Duty-Cycle che abbiamo prescelto, ruotando R5,
verranno utilizzati per pilotare la Base del darling-
ton TR1.

Come noterete, ii darlington TR1, rimarra sem-
pre tiepido.

NOTE REDAZIONAL!I

Riteniamo che anche senza limpedenza da 600
uH questo circuito possa funzionare correttamente.

Abbiamo invece notato Ja mancanza di una pro-
tezione dalle “‘extratension;”’ provocate daf trapano,
che potrebbero danneggiare i darlington TR1.

A tale proposito, consigliamo di collegare alf'uscita
una resistenza da 10 ohm 1/2 watt ed un conden-
satore da 100.000 pF 250 volt, disegnati in by nel-
lo schema elettrico.












rubrica “‘Progetti in sintonia”’, ho deciso di inviarvi
lo schema di un semplice semaforo elettronico a
diodi led per autopiste, da me realizzato e collau-
dato con ottimi risultati.

Si tratta di un divertente accessorio che, siste-
mato sul lato di una normale pista eletirica, simula
la sequenza dei colori verde - giallo - rosso di un
semaforo, dando cost I'occasione ai partecipanti
delia gara di provare ia ioro prontezza di riflessi nel
partire quando si accénde il “verde” e nel fermar-
si quando si accende il “rosso’’.

Questo semplice semaforo sara molto gradito da
quei bambini che giocano Spesso con piccole au-
tomobili radiocomandate.

Il circuito elettrico, come si pud osservare nello
schema, € costituito da un integrato sigiato NE.556,
che come si sa contiene due conosciutissimi
NE.555.

Il primo NE.555 che fa capo ai piedini dal N.1 aj N.86,
I'ho utilizzato come osciliatore astabile per far ac-
cendere alternativamente il led rosso DL1 ed il led
verde DL3, tramite I'onda quadra che esce dal pie-
dino N.5.

La frequenza del lampeggio si potra variare,

agendo sul potenziometro R3 da pochi secondi a
diversi secondi.
Come potrete notare guardando lo schema elettri-
co, il diodo DL1 ha il terminale K rivolto verso il pie-
dino 5 di IC1, mentre il diodo DL3 ha il terminale
K coliegato a massa tramite la R7.

Cosi coliegati, il diodo led DL1 (rosso) si accen-
dera quando sul piedino 5 sara presente un livello
logico 0, mentre il diodo led DL3 (verde) si accen-
dera quando su questo piedino sara presente un
livelio logico 1.

Come gia saprete per averlo letto su Nuova Elet-
tronica pit di una volta, livello logico 0 significa
“piedino collegato elettricamente a massa’’, men-
tre livello logico 1 significa “piedino collegato elet-
tricamente al positivo di alimentazione”’.

Per ottenere I’accensione del GIALLO (diodo led
DL2) utilizzo il secondo NE.555 che fa capo ai pie-
dini dal N.8 al N.13 di IC1, come oscillatore mono-
stabile.

La sequenza Verde - Giallo - Rosso si ottiene nel
seguente modo.

Alla partenza, ii piedino 9 al quale risulta colle-
gato il diodo led Giallo DL2, si trova a livello logi-
€0 1, pertanto il led risulta spento.

Quando si accende il diodo led Verde, anche se
sul piedino 5 abbiamo un Jivello logico 1, il diodo
led del Gialio DL2 rimarra spento, perché sul pie-
dino 9 sara pure presente un livello logico 1.

Poiche al piedino d'uscita 5 del primo NE.555 &
collegato il piedino 8 (trigger) del secondo NE.555,
dopo un certo lasso di tempo entrera in funzione
'osciiiatore monostabile, che provvederz a far ap-
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parire sul piedino 8 un livello logico 0, che deter-
minera I'accensione dei led Giallo.

Quando si accendera il led Rosso, automatica-
mente si spegneranno i due led Verde e Giallo ed
il ciclo si ripetera.

I tempo di accensione del diodo led Giallo & in
rapporto ai tempo di accensione del diodo led Ver-
de e potra essere modificato a piacere agendo sul
potenziometro R2.

Per alimentare questo circuito sara sufficiente
una normale pila da 9 voit.

RELE DI RITARDO PER CASSE ACUSTICHE

Sig. Salvatore Fulgente - Torre Del Greco (NA)

Questo circuito da me realizzato, si & rivelato moi-
to utile per tutti quegli amplificatori stereo sprowvi-
sti di un relé di ritardo per I’inserimento deile cas-
Se acustiche.

Come & noto, al momento deil’accensione di que-
sti amplificatori si sente un botto, chiamato “bump
di accensione”, che ripetendosi a lungo pud anda-
re a danneggiare la bobina mobile degii altoparlanti.

Il funzionamento di questo “anti-bump”’ & parti-
colarmente semplice e come risulta intuibile guar-
dando lo schema elettrico, il reié servira per colle-
gare gii altoparianti all’uscita dell’amplificatore, do-
PO pochi secondi dal momento in cui questo verra
alimentato.

Infatti, ogniqualvoita s accendera I'amplificato-
re, la tensione dei 12 volt giungera, tramite la resi-
stenza RS, sul diodo zener DZ1, che la stabilizzera
sui 5,1 volt circa.

Questatensione Positiva, passando attraverso ia
resistenza R1 ed il trimmer R2, carichera lentamen-
te il condensatore elettroliticog C1.

Quando ia tensione ai capi di questo condensa-
tore avra raggiunto un valore idoneo a polarizzare
la Base del transistor TR1, ai capi delia resistenza
R6 appiicata tra I’emettitore e la massa, sara pre-
sente una tensione positiva che polarizzera ia Ba-
se del secondo transistor TR2, il quale, portandosi
in conduzione, provvedera a far eccitare il rele.

Poiché il reié si eccitera in ritardo rispetto al’ac-
censione del’ampiificatore, non si udra piu trami-
te le casse acustiche quel fastidioso e pericoloso
“bump’’.

Il tempo di ritardo di eccitazione del relé & rego-
labile tramite il trimmer R2.






ALIMENTATORE DA 2 A 20-30 VOLT 5 AMPER

Sig.Gais Massimo - Napoli

Sono uno studente di ingegneria elettronica e da
molti anni seguo la vostra rivista; ora vi scrivo per-
ché mi piacerebbe veder pubblicato nella rubrica
“Progetti in sintonia”, ii progetto di un alimentato-
re da me realizzato.

Si tratta di un alimentatore da 5 Amper a voltag-
gio variabile e prowvisto di protezione in corrente,
ma con qualche particolarita che lo differenzia dai
classici alimentatori.

In questo circuito ho voluto inserire alcuni sem-
plici accorgimenti che ne aumentano la versatilita
e lo rendono pill affidabile qualora siano richieste
alte correnti a basse tensioni.

Per la sua realizzazione ho utilizzato il classico
UA 723 (vedi IC1), equivalente all’'LM 723 o all’L
123, ed un dariington di potenza M. 3001.

Per rendere pidl versatile questo apparecchio, ho
pensato di dotarlo di un commutatore a 4 posizioni
(S3A/S3B), per ottenere, nelle prime tre posizioni,
le tensioni fisse che si adoperano maggiormente
(9, 12, 15 volt) e nelia quarta posizione, una ten-
sione che possa variare da 2 a 30 volt tramite il po-
tenziometro R13.

Questo commutatore risulta molto utile a chi ese-
gue riparazioni su apparecchi radio portatili ed au-
toradio, perché permette di passare dai 9 volt di una
radiolina, aj 12 volt di un’autoradio senza dover ruo-
tare ogni volta il potenziometro R13, con il rischio
di ottenere, senza volerlo, una tensione notevol-
mente superiore al richiesto.

Il doppio deviatore siglato S2A ed S2B, serve per
prelevare dal secondario del trasformatore T1 una
tensione di 18 volt oppure di 27 volt, che raddriz-
zata dal ponte RS1, consentira di ottenere ai capi
di C1 una tensione continua di 25 0 38 volt circa.

Questo accorgimento permette di ovviare ad uno
dei maggiori inconvenienti presenti in tutti gli ali-
mentatori a tensione variabile, cioe di far dissipare
al transistor di potenza una notevole quantita di ca-
lore quando si utilizzano basse tensioni, dalle qua-
i si prelevano correnti elevate.

Per farvi comprendere i vantaggi che si ottengo-
no da tale deviatore, vi porto un esempio pratico.

Tenendo il deviatore S2/A sulla posizione 27 volt,
otterremo sul condensatore elettrolitico C1 una ten-
sione continua di circa 38 volt.

Se regoleremo la tensione in uscita sui 9 volt e
SU questa volessimo collegare un circuito che as-
sorbe 3 amper, il transistor finale dovrebbe dissi-
pare in calore |a differenza che esiste tra la tensio-
ne di ingresso e quella di uscita moitiplicata per gii
amper, cioe:

120

38 -9 = 29 volt
29 x 3 = 87 watt

Per dissipare 87 watt, occorrerebbe un’aletia di
raffreddamento di dimensioni mastodontiche.

Ponendo il deviatore S2/A sulla posizione 18 voit,
ai capi del condensatore C1 otterremo una tensio-
ne continua di circa 25 volt.

Prelevando dall’alimentatore una tensione di 9
volt 3 amper, il transistor dovra dissipare in calore
solo:

25-9 = 16 volt
16 x 3 = 48 watt

cioé una potenza notevoimente minore, pertan-
to il transistor di potenza correra meno rischi.

Sempre a proposito di accorgimenti, ho utilizza-
to per 'accensione un doppio deviatore (vedi S1/A
e S1/B) per scaricare lentamente I'elettrolitico C1
ogniqualvoita si spegne Palimentatore.

Pertanto, quando S1/A fornira tensione al prima-
rio del trasformatore T1, ii secondo deviatore S1/B
dovra scollegare dal circuito la resistenza R1, men-
tre quando si togliera tensione al trasformatore, il
deviatore S1/B dovra collegare a massa la resisten-
za R1.

Per gvitare che | integrato IC1 possa danneggiar-

si per un eccesso della tensione di alimentazione,
la resistenza R2 ed il diodo zener DZ1 impediran-
no che sui piedini 11-12 giunga una tensione mag-
giore di 33 voit.
Se a costruzione uliimata e ruotando il commuta-
tore delie tensioni fisse, non si riuscissero ad otte-
nere esattamente 9-12-15 volt, I'inconveniente sa-
ra dovuto solo alla tolleranza delle resistenze
R10-R11-R12.

Sperimentalmente potrete fare delie serie o dei
parallelo o sostituirle con dej trimmer,

NOTE REDAZIONAL|

Quando fisserete il transistor TR1 sull'aletta df raf-
freddamento, non dimenticatevi df isolarlo con una
mica e di inserire sulle due viti dj fissaggio le appo-
site rondelle in plastica, per evitare un cortocircuito,

Si consiglia di applicare un condensatore elettro-
litico da 10 0 22 microfarad in parallelo al diodo ze-
ner DZ1.

Per evitare cadute o tensione, si consiglia inoltre
di utilizzare per i collegamenti dal positivo de/ pon-
te AS7 al Colfettore dij TR1, dal suo Emettitore ajla
boccola positiva di uscita e dal negativo del ponte
alla boccola negativa dj uscita, del filo di rame che
abbia un diametro non inferiore agli 1,5 millimetyi,






SEMPLICE ORGANO ELETTRONICO

Sig. Sandro Pasini - Gaglianico (VC)

Desidero sottoporvi il progetto di un semplice or-
gano elettronico, che potra risultare molto gradito
a chi desideri cimentarsi ad eseguire tutti quei bra-
ni che si suonano a scuola con ii flauto dolce.

Come potete vedere nello schema elettrico, gli
integrati necessari per questo progetto sono dei nor-
malissimi TTL, tutti facilmente reperibili ed anche
a basso prezzo.

Per la descrizione partird dall’oscillatore base,
composto dai due inverter 1IC2/C ed IC2/D (SN
7404), che faccio oscillare sulla frequenza di circa
13.200 Hz agendo sul trimmer di taratura R2, in mo-
do da ricavare tutte le frequenze deile note musicali.

La frequenza generata da tale oscillatore viene
direttamente applicata al piedino 7 di IC1 e di IC4,
due Shift-Register tipo SN.74166, tramite I'inverter
IC2/B, ed al piedino 11 (vedi CK) del flip/flop sigla-
to IC5/A.

L'integrato IC3, un SN.74161, viene utilizzato in
questo schema per fornire ai piedini 15 dei due
Shift-Register IC1-1C4 un impulso di carry.

Per non complicare la descrizione del circuito che
potrebbe risultare per molti noiosa, dird pill sem-
plicemente che, ogniqualvolta verra premuto uno
dei 16 tasti P, dal piedino 13 di IC4 uscira una fre-
quenza che si potra calcolare usando la formula:

Mz = 13.200 : (P + 8 x 2)

Il numero 13.200 ¢ la frequenza dell’oscillatore
e P e il numero che ho posto sul tasto presente sulle
uscite di IC1 e IC4.

Tanto per farvi un esempio, per conoscere qua-
le frequenza si otterra premendo il tasto P1, si do-
vra svolgere la seguente operazione:

13.200 : (1 + 8 x 2) = 733,3 Hz

Per conoscere quale frequenza uscira premen-
do ii tasto P7, si dovra invece calcolare:

13.200 : (7 + 8 x 2) = 440 Hz

Per conoscere la frequenza del ““Do basso’’ che
si ottiene premendo il tasto P16, bisognera calco-
lare:

(13.200 : 16 + 8): 2 = 275 Hz

Come si notera, le frequenze che usciranno dal
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piedino 13 di IC4 verranno applicate sul piedino CK
{piedino 3) del flip/flop IC5/B, che provvedera a tra-
sformare il segnale in un'onda quadra con un esatto
duty-cycle del 50%, vale a dire che la larghezza del-
I'impulso positivo risultera perfettamente identica
a quella dell’impulso negativo.

| due inverter IC2/E e IC2/F posti in paralielo tra
it piedino d’uscita 5 di IC5/B ed il potenziometro R3,
servono per amplificare il segnale in corrente pri-
ma di presentarlo sulle boccole d’uscita.

Preciso che tutto il circuito dovra essere alimen-
tato con una tensione stabilizzata di 5 volt o, se pre-
ferite, anche con una normale piia da 4,5 voit.

Anche se sulle boccole d'uscita potrete applica-
re una cuffia o un piccolo altopariante, conviene
sempre applicare tale uscita sull'ingresso di un pic-
colo amplificatore finale di potenza.

A costruzione ultimata, per tarare Porgano si do-
vra tenere premuto il tasto del LA = P7 e ruotare
dolcemente il trimmer R2, fino ad ottenere una no-
ta a 440 Hz.

NOTE REDAZIONALL

Alimentario con una pila, non & molto convenien-
te, perche assorbendo il circuito una corrente dj circa
110 milliamper, la pila si esaurira dopo poche ore.

Pertanto & preferibile utilizzare una tensione sta-
bilizzata di 5 volt, che si potra ottenere utilizzando
un semplice stabilizzatore uA.7805.

Per quanto riguarda Ia taratura defla nota LA =
440 Hz, se non siete esperti musicisti, oppure se non
disponete di un diapason o dj un frequenzimetro dj-
gitale, potreste trovarvi in difficolta.

A questo proposito possiamo consigliare di usa-
re il telefono.

Infatti, pochi sanno che la nota emessa dalla cor-
netta, prima di comporre un qualsiasi numero tele-
fonico, & esattamente di 440 Hz, cioé una nota LA,

Quindi, tenendo la cornetta appoggiata sull’orec-
chio, sf dovra ruotare lentamente il trimmer R2 fino
a quando non si udra una identica nota fuoriuscire
dall’altopariante.

13 12 11 18 g9 g Vee 13 12 11 18 8

SN7404 SN7474
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